

Ha comenzado el avance de nuestras tropas hacia el interior. En el Gurugú han aparecido banderas blancas y los cañones moros no disparan. Los enemigos han volado el polvorín que tenían en Zeluan. Lerroux ha hecho importantes manifestaciones, relatando su entrevista con Maza. Juzga que no es conveniente abrir las Cortes.

Consideraciones actuales

I. Opiniones de Riquelme

Tras las declaraciones de Berenguer, fijando la política que piensa ejercer el Alto Comisario, ahí están las del coronel Riquelme, con interesantes detalles. El coronel Riquelme es, como se sabe, uno de los jefes más prestigiosos en la actual campaña. Sus opiniones, hechas públicas, han producido cierta sensación.

En primer lugar el coronel Riquelme no es partidario de procedimientos de exterminio para castigar a las cábilas rebeldes. Para él el grado de castigo depende de la situación de cada harca respecto a España. También opina que España no puede soportar una ocupación militar permanente de la zona. Para eso, necesitaría, quizás, tener allí más de quinientos mil hombres permanentemente.

Tenemos igualmente en el coronel Riquelme un decidido partidario del Protectorado. Lo mismo declaró Berenguer. Pero el Alto Comisario concretó que deseaba un Protectorado a la Inglesa. Caba objetarle que para poder realizar una política de ese género, era necesario previamente transformarnos todos en ingleses: tener mentalidad, costumbres, temperamento, ideario político, actuación administrativa, ejército, en fin, todo inglés. Con que falle uno de esos aspectos, el Protectorado británico falla también.

Según Riquelme, el tipo de Protectorado deseable es el que permita que los naturales se gobiernen por sí mismos. Muy vago es eso. Se deben gobernar hombres—advirtió el coronel. No debemos destruir ni ocupar militarmente con exclusividad.—Y precisa: Las autoridades indígenas deben permanecer, deben aplicar la justicia musulmana, exclusivamente, sin la menor intervención nuestra. Nosotros debemos reservarnos el papel de interventores de la parte gubernativa. Cada cábila debe tener su caid, y junto a él, para que le vigile, un interventor español.—Como se ve, todo ello son atinados principios generales de política de Protectorado, que ya fueron aquí consignados al producirse el desmoronamiento melillense.

¿Qué papel se reserva al Ejército? Desde luego—dice el coronel—nada de posiciones en abundancia y de carácter permanente: un plan de campamentos generales con fortificaciones, agua abundante, viveres para tres meses, artillería, etc. La seguridad, la policía del territorio debería encomendarse a los soldados de los caides y de los interventores españoles, los que constituirían algo así como la Guardia Civil de la zona.

Tales son, en su esencia, las declaraciones del coronel Riquelme. Pero hay, en ellas, dos asuntos, tratados aparte, en que la opinión de ese jefe resulta especialmente digna de mención.

Recuerda el coronel que cuando fué a iniciarse en la zona francesa un movimiento semejante al que hemos sufrido, Lyautey, personalmente, fué a la cábila, reunió a los jefes, les eximió de impuestos por tres años y les ofreció tranquilidad, amistad y protección. «Esto demuestra—comenta Riquelme—que en la zona francesa cuando hay un ambiente semejante al que hubo en nuestra zona, no se recurre sino a la más benévola política».

En fin, Riquelme combate abiertamente la teoría del «litoralismo», sostenida no ha mucho por el propio presidente del Consejo de Ministros. Esta fórmula, sentada por Maura, de fortificar y ocupar las costas exclusivamente, la juzga Riquelme deleznable. Sidi-Dris y Afrau, por ejemplo, eran posiciones de costa, al amparo de la escuadra, y hubo que abandonarlas en cuanto faltó el apoyo interior.

¿En qué quedamos?—preguntará el ciudadano ingenuo. Porque no es un cualquiera, sino un coronel, el coronel Riquelme, jefe de fuerzas indígenas en Melilla, quien combate la teoría del jefe del Gobierno, manifestada al hacerse cargo del Poder. Y es en tiempos de censura implacable que se dejan pasar íntegramente esas declaraciones, a pesar de la gravedad militar, política y diplomática de algunos de sus párrafos.

II. El país de los viceversas

Nos parece y nos ha de parecer muy bien que se oigan todas las opiniones autorizadas. Es un método liberal, práctico, democrático. Pero ahora resulta que la censura coacciona la libertad de los hombres civiles para comentar y opinar, mientras deja que se manifiesten sin la menor cortapisa los militares. No estamos, pues, en un régimen de libertad, sino de parcialismo, con pesos y medidas diferentes.

Nuestra estupefacción sube de punto cuando recordamos la disposición del Gobierno, que fué aquí oportunamente comentada, prohibiendo a los militares la emisión de juicios relacionados con la campaña de Marruecos y cuestiones conexas. Aquella disposición era de nuestro Gobierno o de algún Gobierno extranjero? Porque poco después aparecieron las declaraciones del general Berenguer. No se publicaron, sin duda, por razones de Estado, porque posteriormente el Gobierno ha hecho ciertas rectificaciones o aclaraciones. Y ahora vienen estas otras de Riquelme, más puntiagudas y audaces.

En resumen: el eterno viceversa español. Los militares, los mismos jefes en campaña, cualesquiera que sea su categoría y graduación, pueden hoy exponer su opinión sobre Marruecos, aunque sea contraria a la del Gobierno que allí les envía. En cambio, no pueden exponerla los paisanos. Y mucho menos, casi, los diputados de la Nación, que son al fin y al cabo los indicados para fiscalizar. Ninguno, en Barcelona o Madrid, ninguno ha podido hablar clara o totalmente.

NUESTROS COLABORADORES

ALEJANDRO BLOK

El poeta de la Revolución Rusa

Alejandro Blok, poeta bolchevique, el más grande—quizás el único—poeta ruso de estos tiempos, acaba de morir en Petrogrado, víctima, se dice, de una colaboración del escorbuto con el hambre, Espíritu independiente, ha perecido entre los millares de compatriotas suyos que a diario sucumben bajo la múltiple desgracia que asola la Rusia de los Soviets.

Alejandro Blok era el cantor de la Revolución y sus poemas estaban hinchados de líricas amenazas. Sentía en sí toda la fuerza de la Rusia enorme y apostrofaba al viejo mundo, a la decrepita Europa, con palabras ardientes y hermosas. Y al final, una tenue esperanza de reconciliación:

Por última vez, oh viejo mundo, a un convite de paz y de trabajo a un terreno convite fraterno te llama la lira bárbara, por última vez («Los Escitas»)

Alejandro Blok era de una calidad semejante a Walt Whitman, pero su poesía tenía un ritmo más frenético, y lo que en Walt Whitman era amor, en Alejandro Blok era odio. Mas, en ambos, el mismo vaivén de multitudes y sobre todo el mismo orgullo nacional. La joven democracia norteamericana que enciende los versos de Whitman es en Blok la Rusia revolucionaria, la patria dolorosa que, desangrándose, desafía al mundo entero.

La obra maestra de Blok es su breve poema «Los doce», donde palpita la vida de la guardia roja y donde se aspira un aliento fuerte de multitud agitada. Los doce guardias rojos siguen impasibles el camino sobre la nieve. Hay en sus rostros la rabia y el odio. Van con ellos las anécdotas de la venganza: el gran telón fijado entre

EL PRESTIGIO DEL NOMBRE



¡QUÉ GLORIA LA DEL TERCIO!
¡COMO QUE SE LLAMA EXTRANJERO!

dos edificios que pregonaba: ¡Todo el poder a la Constituyente!; el gesto de vencimiento del pope, opulento dentro de su sotana negra; las caricias de las mujeres que antes yacían con los oficiales.—Van los doce «con paso magistoso», el viento juega, a lo lejos, con la bandera roja. Van los doce seguidos por un can hambriento «roñato como el viejo mundo».

Delante, con la bandera sangrienta invisible en la tormenta invulnerable, con paso ligero sobre la tormenta, ceñido de un nimbo blanco de perla, de una corona de rosas, avanza Jesucristo.

(«Los doce»)

El poeta termina así su obra. Jesucristo conduciendo a los innovadores; los doce guardias rojos van a luchar contra la burguesía inspirados por un sagrado precursor.

Hay que reconocer que, si no exacto, es impresionantemente el final de «Los doce». La dulce sombra de Jesucristo sobre la miseria de la lucha, afirma la pureza ideal de Alejandro Blok, poeta bolchevique a quien ha muerto el hambre en la Rusia de la Guardia Roja que él cantó.

TOMÁS GARCÉS

Mercedes mallorquinas

24 Septiembre 1710

Fué sentenciado a diez años de presidio un hombre que se fingió sacerdote y vicario en un casamiento falso, a ocho años de servicio como soldado el barbero que le hizo la corona, y a diez años de presidio al novio, que se escapó.

NUESTROS COLABORADORES

Impresiones del Japón

IV

Las geishas representan entre las jóvenes del Japón, la clase artista. Muchas de ellas han ido a hacer sus estudios a una escuela especial que hay en Kioto, donde aprenden, además de ciencias, el arte de cantar, de danzar y de tañer los instrumentos de cuerda. Además de esto les enseñan a ser amables, a presentarse en sociedad, a servir el té, a vestirse, a embellecerse y a embellecerse. Entran a los doce años y salen de esta escuela a los diez y nueve. Estas jóvenes están destinadas al teatro, y suelen ser hijas de buenas familias.

Al lado de éstas, se encuentran otras llamadas también geishas, pero que no han hecho estudios en la escuela de Kioto.

Son, sin embargo, jóvenes con instrucción y educación y se las denomina geishas, por saber cantar, danzar y tañer algún instrumento.

Estas geishas forman una corporación. Viven todas en una casa especial, llamada casa de las geishas, de la cual dependen, y cuando alguien quiere amenazar una velada con su concurso, avisa a la casa que para tal hora desea, que un cierto número de geishas se halle en una casa determinada, la que es generalmente una «tea house» (casa de té).

Las geishas cobran su trabajo por horas, pero nunca debe pagarse a ellas mismas el importe, pues esto sería causarles una afrenta. Como en el Japón hay la costumbre de presentar las cuentas a fin de mes, es generalmente la casa de té quien cobra la factura, y luego se entienda con la corporación de las geishas. La tarifa de las geishas, es de unos cuarenta

y cinco sen por hora, o sea una peseta y céntimos de nuestra moneda.

Entra uno en la «tea house», descalzándose, y por una escalera de madera muy frágil y estrecha, llega al piso y a una sala, donde hay solamente, a manera de muebles, unos cojines, sobre la estera que hace las veces de alfombra, en los cuales se toma asiento, o se recuesta uno formando un semicírculo.

Poco a poco, las geishas van entrando. Al llegar a la puerta, hincan las rodillas e inclinando la cabeza hasta tocar al suelo, pronuncian convencionales palabras de salutación y luego se levantan.

Cuando ya son en número suficiente, templan los instrumentos y las danzas comienzan.

Nada hay tan pintoresco como estas danzas japonesas, acompañadas de una música y cantos, de cadencias, que tanto se diferencian de nuestro ritmo. Son danzas mímicas, donde las manos se usan más que los pies, al ejecutarlas, y en las cuales el cuerpo toma flexiones y súbitas torsiones inexpresables.

Después de unas danzas, las geishas sientanse a vuestro lado.

Entonces es cuando se toma el té, saké y sidra espumosa. Como quiera que no traen vasos ni tazas suficientes para cada persona, han de servirse algunos del mismo recipiente.

La geisha llena el vaso. Si se le ofrece por galantería, (cosa que no es obligatoria), ella entonces lo coje, os lo acerca a los labios y cuando habéis bebido, bebe ella. Seguidamente os enjuga la boca con una miniatura de servilleta, hecha de papel de seda, de las cuales guarda una provisión en su kimono. Todo esto lo hace

acompañado siempre de amables reverencias y malleosas sonrisas.

Y si queréis distinguir a una geisha dadle la pequeña tasa del saké. Ella la lava en un cubo que hay dispuesto en el centro de la habitación, la llena de licor y os la presenta. Bebed el contenido, la lavais, la llenais y se la presentais. Después de beber, si ella quiere extremar la amabilidad, vuelve a llenar la taza y os la ofrece una vez más. Así sucede que si agradais a las geishas como os veis obligado a aceptar las amabilidades de todas, pues una negativa sería interpretada como una grave ofensa, llegais a salir de la «tea house» con... las ideas ligeramente confusas.

Después de un rato de descanso, reanúdate la danza. Es la ronda del té, la bayadera, la danza del abanico, y otras no menos simbólicas.

La primera es una danza general, en la cual una docena de geishas se cruzan y entrecruzan, haciendo gestos de una mímica perfecta, avanzan, retroceden dando golpes acompañados con el talón de su pié diminuto y agitan las manos continuamente. Las otras danzas, se ejecutan aisladamente, siendo los gestos difíciles, combinados con miradas lánguidas y semblantes graves, en los cuales nunca aparece la sombra de una sonrisa, mientras dura la acción coreográfica.

Viene luego la comida de las geishas. Entran una cubeta llena de pequeños aglomerados de arroz, de pedazos de pescado y confitura, en fin, una serie de preparados que el europeo no osaría ni probar.

Cada uno coloca su parte en un platillo y hace accionar los palitos. La que tenéis a vuestro lado os presenta en el extremo de los palitos una porción de arroz o de pescado. Se le dice por medio de signos que no tenéis apetito y le rogais que reduzca al minimum el pedazo que presenta. Habéis de hacer todos los posibles para coméroslo, así como demostrar el placer que aquello os proporciona.

Entonces la cortesía queda a salvo.

Después de la comida que ha tenido lugar bastante tarde, las geishas se familiarizan un poco con el extranjero y comienzan los juegos. Estos son juegos de manos, juegos de niños. Una muchacha hace reír durante largo rato y un ligero guiño promueve la hilaridad general.

Uno de los juegos favoritos de la geisha es colocarnos su abanico en la palma de la mano, mirándonos a los ojos y cuando menos lo esperamos, golpea la mano con el abanico. Si llegais a retirarla, sin haber sido tocado, habéis ganado; al resultado contrario, habéis perdido y en castigo, recibís sobre los dedos un golpecito, que más parece caricia que golpe.

En resumen, las geishas son seres encantadores, de una exquisita urbanidad de una amabilidad desconocida entre nosotros, por la sencilla razón de que la mayor parte de su educación consiste en hacerlas simpáticas y amables.

ERNESTO M. DETHOREY

INFORMACION LOCAL

LA FÁBRICA DE PORTO-PI

Un requerimiento

Una Comisión de vecinos de la barriada de Porto-Pi, cuya presencia en la Casa Consistorial se ha repetido estos días con frecuencia, estuvo también ayer mañana, acompañada del notario don Pedro Alcover, en el despacho de la Alcaldía a hacer un requerimiento al Alcalde.

Constó el requerimiento de cuatro extremos: Si la nota oficiosa dada por la Alcaldía, después de la reunión de la Comisión de Sanidad, y publicada por los periódicos, era exacta.

Si el Ayuntamiento había concedido permiso para las obras.

Si el Ayuntamiento había concedido permiso para la producción de ácidos en dicha fábrica.

Si les sería facilitada copia de los dictámenes emitidos por los técnicos en su visita a la fábrica de Porto-Pi.

A este requerimiento contestó el Alcalde en la forma siguiente:

Al primer punto, que dicha nota es auténtica.

Al segundo y tercero que estando la concesión de permisos contenida en las actas de sesiones municipales pueden los requerientes solicitar copia de las mismas, ya que no puede el facilitar los expedientes respectivos.

Y al último que no se facilitará copia a particular alguno de dichos dictámenes, antes que de ellos se haya dado cuenta al Ayuntamiento.

Como se han cumplido las órdenes gubernativas

Dice nuestro colega «La Última Hora» de anoche:

«Desde que el Gobernador dió la orden de cese del trabajo en las fábricas, éstas han parado su funcionamiento en términos de que, los hornos de las mismas sólo conservaban esta mañana el grado de calor necesario, en primer lugar, para que no se utilizaran y luego para tenerlos en condiciones de nuevo funcionamiento cuando las circunstancias lo permitan.

Esto mismo pudo comprobar, según se nos ha asegurado, el ingeniero señor Rubi, quien delegado por el señor Gobernador giró ayer tarde una visita de inspección a las fábricas de referencia.

Los hornos para la producción de ácidos no pueden apagarse en una forma absoluta, pues de hacerlo, se les perjudicaría grandemente.

Pero lo que sí se ha hecho desde el mismo momento en que el Gobernador dió la orden de paro, ha sido no dar carga, es decir, no quemar en ellos la pirita de hierro, mineral, cuyos vapores se transforman mediante una serie de operaciones en ácido sulfúrico y los cuales han sido los que han molestado a los vecinos de Porto-Pi durante estos últimos días.

Desde el momento citado, se ha consumido sólo la pirita que había acumulada en los hornos, no quedando en ellos, esta mañana, rastro alguno de la expresada materia.»

Porque se han producido las emanaciones molestas

Son del mismo querido colega de la noche las siguientes líneas:

«Hablado con el personal de la fábrica, acerca de las causas que han originado los malos olores y salidas de gases sulfurosos que han experimentado estos pasados días los vecinos de Porto-Pi, se nos ha dicho lo que sigue:

Las fábricas no producirán molestia a nadie, como no las ocasionan el número de ellas que funcionan en poblaciones importantes de la península; Badalona por ejemplo: En primer lugar porque, al construirse se tiene muy en cuenta

evitar este detalle, y luego porque en la construcción de la de Porto-Pi se ha recurrido a procedimientos novísimos que lo dejan por completo a salvo.

El accidente del domingo y lunes fué casual, debido a circunstancias, tal vez, que en este momento no es del caso explicar. Y lo demuestra claramente el hecho experimentado, de que, haciendo 12 o 14 días que estaba en marcha la producción de ácidos y funcionando los hornos, nadie se había dado cuenta de ello.

Es decir, funcionaba la fábrica en período de pruebas, circunstancia doblemente desfavorable, si se tiene en cuenta que en los comienzos del funcionamiento de estas grandes industrias, siempre queda algo que corregir. Pero, así y todo, nadie experimentó la más pequeña molestia.

Estas pruebas, se realizaban ante el ingeniero constructor Mr. Gallard, y, en el expresado período, de pruebas, se fabricaron unas cincuenta toneladas de ácido de muy buena clase; pero, el señor Gallard fué llamado con urgencia desde París, para donde tuvo que salir el domingo y al día siguiente empezaron a sentirse los malos olores, de los que ha protestado el vecindario de Porto-Pi, coincidiendo con una disputa que se originó entre dos químicos, a consecuencia de la cual tuvo, don Juan March, que despedir a uno de ellos.

Inspeccionada la fábrica con motivo de la expresada molestia, se vió que parte de los gases sulfurosos procedentes de la cremación de la pirita de hierro en vez de seguir su curso regular, y desde los hornos pasar a los condensadores, salían al exterior, produciendo las emanaciones que alarmaron a los vecinos de Porto-Pi.

En vista de este inconveniente, y estando ausente el señor Gallard, se llamó de seguida a personal técnico, como también a obreros conocedores de esta clase de industrias, y en poco tiempo, según se nos ha afirmado, se consiguió dejar las cosas en orden.

Esta es la versión que hemos recogido esta mañana sobre el terreno y que no hemos dudado en transcribir, con el solo objeto de que pueda conocerse todo el desarrollo de esta importante cuestión.

Al ocurrir los hechos más arriba relatados, sólo funcionaban, a menos de media carga, cuatro hornos de los ocho de que está dotada la fábrica de ácidos. No funcionaba, todavía la fabricación de superfosfatos.»

La Comisión de Higiene Municipal

Ayer nuestro colega «La Almudaina», en sus últimas noticias telegráficas, casi incluido en la «campana marroquí» o de la «ofensiva envolvente», traía un suelto en que se afirmaba haberse reunido la Comisión permanente de la Junta Provincial de Sanidad y haber tomado diversos acuerdos contra el funcionamiento de la fábrica de Porto-Pi.

También esta vez, su deseo hizo apresurar al caro colega.

No hay tal Junta de la Comisión permanente de la Junta Provincial de Sanidad.

Quienes se reunieron, presididos por el señor López-Comas, fueron los señores Font y Monteros, José Alomar y Fiol, de la Comisión especial de higiene municipal.

Esta Comisión es un organismo consultivo del Consejo Permanente. Sus decisiones no son, por tanto, acuerdos del Consejo, mientras éste no las conozca, vote y apruebe.

Es una pequeña aclaración que debemos a la verdad.

limpia la de San Miguel; cuya operación puede hacerse en ambas debido a tener agua a presión.

Y que, finalmente, había asistido a la sesión celebrada por la Comisión de Hacienda en que se había tratado de la tramitación a seguir para la construcción de los nuevos tinglados de la Plaza Mayor, en que se había acordado imprimir actividad al asunto, que el expediente vaya seguidamente a la Comisión de obras y luego al Ayuntamiento en la próxima sesión, con objeto de anunciar, cuanto antes, la subasta para la construcción de dichos tinglados.

—Y de la Fábrica de Porto-Pi, que hay? le preguntó uno de los periodistas.

—Comprenderán ustedes, contestó el Alcalde, que, después de todo lo referido, no me ha quedado tiempo para ocuparme de nada más.

Visita

Hemos recibido atenta visita de los señores D. Pascual y D. Luis Ribot quienes nos han rogado cortemente que diéramos pública aclaración al final de un artículo de ayer en que nos referíamos a la actuación política de su señor padre.

Por nuestra parte no tenemos el menor inconveniente en manifestar, que todo lo expresado en cuanto al señor Ribot en el aludido artículo y párrafo final se refiere —¿qué duda cabe?—exclusivamente a su actuación política; no era del caso, naturalmente, mezclar intención alguna respecto a la vida particular de dicho señor y a su honorabilidad.

Del Carnet

Ayer mañana llegó de Valencia el señor Obispo de esta diócesis, doctor don Rigoberto Domenech, después de haber permanecido una corta temporada en Larrion.

Acompañaba al Doctor Domenech su capellán de honor Rdo. don José Bonet.

Igualmente llegaron ayer mañana de Valencia el jefe de los talleres de «La Transmediterránea» en la Ciudad del Turia don Miguel Palliser, los comerciantes don Pedro Medina y don José Nacher y don Jaime Viñals.

Ha sido pedido la mano de la señorita María Sureda Garea para nuestro amigo don Gabriel Porcel Marcó, jefe del Negociado de cuentas corrientes del «Banco de Préstamos y Descuentos».

La boda se celebrará a principios del año próximo.

Anoche salieron para Mahón a bordo del vapor «Balear» don Pedro Ramón, don Angel Muñoz, doña María Verd, doña Antonia Jaume, don José Tomás, don Antonio Benito, don Juan Montoya, don Juan Rubio, don Bernardo Sampere, don Miguel Sastre y doña Catalina Moragues.

Para Barcelona marcharon en el rápido el capitán guardia del Real cuerpo de Alabarderos don Antonio Llompard, la señora Viuda de Banqué, el «sportmen» don Andrés Nadal, don José Rodríguez, el industrial don Leandro Ximenes, don Pedro Garau, don Eusebio Pomar, don Nicolás Cortés, don Miguel Ripoll y señora, don Adolfo Damian, don Victor Salas, don Bernabé Garro, don Juan Cabrer y señora, doña Rosa Vilar, don Isidoro Lalsalle, Mr. Lennox Robinson y Mr. Derrod O'blein.

Ayer mañana marchó a Cabrera el Capitán General de este archipiélago don Leopoldo Heredia, acompañándole su ayudante don Federico Gutierrez León, el coronel de Estado Mayor señor Díaz Guardia, el capitán del mismo cuerpo don Francisco Mut y el Comisario don Venancio Recio.

Una vez revistado el destacamento que guarnece la vecina isla, el Capitán General y su séquito regresaron a esta ciudad.

El servicio postal aéreo Palma-Barcelona

El Administrador de Correos de esta provincia don Francisco Pons, nos ha remitido el contrato de las bases para el segundo concurso de la línea postal aérea de Barcelona a Palma, que a continuación publicamos:

«Por orden de la Dirección general de Correos y Telégrafos se convoca concurso para contratar la conducción de correspondencia por línea aero-marítima entre Barcelona y Palma de Mallorca bajo, el tipo máximo de 6 pesetas por kilómetro de línea y viaje efectuado. Para estos efectos se considerará la línea de 200 kilómetros.

Las proposiciones podrán ser presentadas en la Dirección general de Correos y Telégrafos o en las Administraciones principales de Barcelona y Palma de Mallorca, desde el día 25 del actual hasta el 4 de Octubre próximo.

El servicio se hará por una expedición diaria de ida y vuelta entre Barcelona y Palma de Mallorca. Sin embargo atendiendo a las dificultades especialísimas que este nuevo medio de transporte lleva consigo y por estar el vuelo supeditado a multitud de circunstancias atmosféricas, hoy todavía imposibles de prever, durante los seis primeros meses del contrato podrá el servicio establecerse en días alternos, pero con la obligación de hacerlo diario pasados esos seis primeros meses de prueba.

Los concursantes deberán disponer para comenzar el servicio de 6 hidroaviones de flotador central que desarrollen una velocidad media de 175 kms. a la hora y con una carga útil para el correo de 300 kgs.

Así mismo habrá el concursante de disponer de una fábrica de aeroplanos o de un taller completo de reparaciones para que en todo caso cada aparato entre en reparación o repase cada 50 horas de vuelo.

El contrato se hará por cuatro años a contar desde la fecha en que se comience el servicio.

El contratista deberá consignar en la Caja de Depósitos o en sus sucursales en concepto de fianza para responder del cumplimiento de sus compromisos el 20 por ciento de 200.000 pesetas.

En los aviones de la línea podrán ir como pasajeros u observadores los funcionarios de Correos o de la Aeronáutica militar que se designen por escrito por las respectivas autoridades de ambos servicios.

El servicio se hará con arreglo al horario establecido por la Dirección general de Correos y Telégrafos, la cual podrá modificarlo cuando lo estime conveniente.

Si a los dos meses contados desde la fecha en que al contratista se comunicó oficialmente la adjudicación, este no comenzase el servicio, se dará por terminado el contrato.»

LA CAMPAÑA MARROQUÍ

Su repercusión en Mallorca

Nuestros artilleros en Marruecos

Nos escribe un amigo nuestro, que forma parte de la batería de montaña que marchó desde Mallorca, desde Nador: «18 Septiembre de 1921.

El día 16, por la tarde, recibieron orden de vivaquear en las inmediaciones del Hipódromo las columnas que mandan los generales Saurjuro, Berenguer, hermano del Alto Comisario, y Tuero.

En un vasto campo, se reunieron, unos 35.000 hombres con abundante material de guerra.

Al amanecer del día 17 se puso en movimiento la división a las órdenes del general Cavalcanti y sin ser hostilizados, llegamos a la altura del Atalayón, posición avanzada, nuestra.

Se ordenó el despliegue, y las baterías empezaron a bombardear los alrededores de Nador y especialmente las tetras de Nador; montes que ocupan una posición parecida a Bellver, con relación a Palma, y el enemigo tenía fuertemente fortificada.

La escuadra cooperó eficazmente al bombardeo y al cabo de dos horas de copiosa lluvia de proyectiles de todos calibres, el enemigo, desprovisto, abandonó las posiciones y población.

Las baterías y escuadra siguieron cañoneando al enemigo y la caballería, Tercio extranjero y Regulares entraron en Nador a las cinco y media de la mañana, ocupando, seguidamente, las posiciones enemigas, las cuales fueron convenientemente fortificadas.

Todas las fuerzas del general Cavalcanti tomaron el primer rancho en Nador, cuya población ofrecía un aspecto triste por lo desolada en que se hallaba.

Los moros, al ocupar Nador, prendieron fuego a todo lo que no les gustó y que los españoles dejaron abandonado en su rápida evacuación.

Nador es un pueblecito moderno, de anchas calles y manzanas rectangulares. Se parece al arrabal de Santa Catalina, las calles más anchas aún casi todas de reciente construcción, la mayoría de planta baja y con azotea de vigas de hierro.

Gracias a la construcción que indico existen las casas porque ni una sola se libró del incendio y de la destrucción.

La fábrica de harinas en la que, como recordarán los lectores, la resistencia de nuestras tropas fué heroica, también fué incendiada; sólo quedan en pie sus recias paredes llenas de huellas de proyectiles.

La iglesia fué el edificio que menos sufrió y los moros respetaron, tal vez, por tenerla construida en parque de municiones las cuales dejaron intactas, al abandonar la población.

Esta mañana, el capitán de la batería ha hablado con un padre franciscano que era el Superior del Convento al tener que abandonar la Iglesia.

Dicho señor y otros muchos propietarios vienen ahora a tomar posesión de sus casas.

Hoy, día 18, como día de descanso dominical se dedica la tropa a arreglar sus habitaciones porque todo el mundo se ha apropiado de las casas y los verdaderos propietarios ven con gusto como los soldados limpian de escombros y maderas quemadas sus desmanteladas fincas.

El día se desliza tranquilamente; no se oye ni un solo tiro. Esto demuestra que el enemigo fué castigado duramente en la jornada de ayer.

A la hora en que escribo estas cuartillas empiezan a llegar vendedores ambulantes de Mellilla; y pronto volverá Nador a su estado normal, restableciéndose el comercio y la industria.

He de hacer constar que en el ataque de ayer, la batería de montaña, de Mallorca, que constituye la novena columna de municionamiento acompañó y municionó a un grupo de cuatro baterías de montaña que tomaron parte en el bombardeo de las posiciones enemigas, sin que tuviéramos que lamentar baja alguna por nuestra parte.

A petición de una aristocrática dama de Mallorca, cuyo nombre omito por no estar autorizado para publicarlo, sel e remitido el nombre del artillero Juan Riutort Munar por considerarle el capitán de inmejorable conducta, para ser apadrinado por dicha señora, conforme desea.

Es de elogiar la iniciativa de la señora de referencia por sus generosos sentimientos, e igualmente otros que también han hecho ofrecimientos; y a todos los cuales la batería, en pleno, les envía las más expresivas gracias.

En el Arenal

El día 25 del corriente se celebrará una gran fiesta destinándose los fondos que se recauden a engrasar la suscripción de la campaña de África.

A las cuatro de la tarde se lidiará un hermoso y bravo becerro, el cual será capeado, banderilleado y muerto a estoque por varios aficionados.

De director de lidia actuará el simpático y popular Mariano Charlot, el que se ha ofrecido gratuitamente para el fin indicado.

La continuación de la becerrada se celebrará un baile al estilo del país, amenizado por una nutrida banda de música.

En Esporlas

Nos escribe nuestro corresponsal: Este pueblo cuyo patriotismo y espíritu

altruista se ha puesto de relieve en cuantas ocasiones se han presentado, no podía en manera alguna mostrarse indiferente y hacerse el sordo ante el llamamiento general a favor de los soldados que luchan en Marruecos y a tal objeto, se está organizando un variado programa de festejos para el próximo domingo día 35 de los corrientes, siendo uno de sus principales números una función teatral, en la que, interpretada por distinguidas señoritas y varios jóvenes todos de esta localidad, se pondrá en escena el drama en tres actos de Angel Guimerá *Tierra baja*.

En Andraitx

Dice nuestro colega «Andraitx»: «Un gran entusiasmo ha seguido a la plausible iniciativa de hacer una recaudación de fondos para destinar a los soldados que luchan en el Rif.

El pasado domingo una comisión formada por las encantadoras señoritas: Coloma Bosch, Catalina Bosch, Antonia Aosh, Margarita Riera, Matilde Riera, Juana Bosch, Margarita Pujol, Isabel Enseñat, Juana Enseñat, Carmen Tugores, Teresa Enseñat, Juana Alemany, Margarita Juan, María Juan y Margarita Jofre, hizo una recolección de diferentes objetos cedidos con el fin de que sean rifados.

Estos días se está paseando la misma comisión para la venta de billetes siendo ya muy crecido el número de los que se han vendido.

También promete verse muy animada la función que con el mismo objeto se celebrará día 2 en el teatro «Argentino».

A juzgar por los augurios, la función será un éxito.»

Sucesos y desgracias

Accidente del trabajo

Trabajando, se produjo una herida cutánea en el dedo anular de la mano izquierda, Gabriel Clifre, que vive en la calle del Carmen, 4.

Fuó curado en la Casa de Socorro de la Plaza de Santa Eulalia.

Escándalo

En la calle del Call, dos mujeres promovieron un escándalo, por cuyo motivo fueron conducidas al depósito de Capuchinos, por disposición del Jefe de urbanos.

—También ingresaron en Capuchinos dos muchachos por causar daños, con sus travesuras, en el jardín de la calle de Palacio.

Borracho

Por promover escándalo en la Plaza de Abastos, fué conducido a Capuchinos un sujeto, en estado de embriaguez.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Vlernes 22

Entradas

Procedente de Valencia, el vapor «Rey Jaime II», capitán don Francisco Marsal, con 65 pasajeros y carga general, entre ella 12 bidones de aceite de oliva y 2465 sacos de harina y trigo.

—Procedente de Capdepera, el pallebote «Miguel Caldentey», patrón don José Besalduch, con lastre.

—Procedente de Barcelona el pallebote «Miguel», patrón don P. Salvá, con carga general. Consignatario, don Gabriel Mulet.

Procedente de Cabrera, el vapor correo «Ciudad de Palma».

Salidas

Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Mallorca», con pasaje y carga general.

—Para Mahón, a las 8'30 de la noche, el vapor correo «Balear», con pasaje y carga general.

Quedaron despachados

Para Argel, la balandra «Vanrell», con carga general.

Para Cartagena, el pallebote «Vicente Maspons», con lastre.

Servicio de vapores correos de Baleares

SABADO

De Palma para Alicante a las 12.
De Palma para Ibiza a las 12.
De Ibiza para Alicante a las 21.
De Mahón para Barcelona a las 17.
De Barcelona para Mahón a las 18'30.
De Barcelona para Alcudia a las 18'30.
De Barcelona para Ciudadela a las 18'30.
De Ibiza para Palma a las 22.
De Ibiza para Formentera a las 9.
De Formentera para Ibiza a las 12.
De Mahón para Palma a las 20'30.

COMPTOIR MARITIME ET COMMERCIAL

B. M. MAYOL

AGENTES MARITIMOS

1, Rue de la République - MARSELLA

Corredores de Fletes — Fletamientos — Consignación de buques — Tránsitos — Agentes de Aduanas — Consignación de Mercancías.

CINEMATOGRAFIA

Información general
Acuse de recibo

En atenta circular la casa 'Julio Cesar S. A.' nos participa que ha adquirido para ampliación de su negocio, cuarenta asuntos de largo metraje editados por la casa 'Metro Pictures' todas ellas seleccionadas.

De la marca 'Transatlantic' multitud de cintas cómicas de uno y dos rollos. Y de producción francesa una de las últimas cintas de Susana Grandais y varias series de la marca 'Eclair'.

Charlot en Londres

Charlot, el popular Charlie Chaplin, en su viaje efectuado a Londres fue objeto de una de las más grandes y entusiastas ovaciones que hayan recibido los más grandes héroes de la tierra.

La prensa inglesa le dedica grandes y encomiásticas informaciones insertando además, multitud de fotografías que logran obtener los reporteros-fotográficos.

Esto, que es una demostración de gran incremento tomado por la cinematografía, nos produce a nosotros cierta amargura al ver que el arte mudo, espectáculo para espíritus selectos, ha ido evolucionando hacia el vulgo convirtiéndose en una insana idolatría, ni más ni menos que la de nuestra fiesta taurina.

Se habría comprendido un recibimiento entusiasta al artista, pero no es disculpable el desbordamiento del populacho repartiéndose objetos del idolo, pedazos de sus vestiduras, canutos de su célebre bastón y otros tantos objetos demostrativos de un fanatismo exagerado e innoble.

Mientras toda la prensa cinematográfica ante este acto ha perdido la ecuanimidad necesaria, nosotros dada su actualidad lo reseñamos también, pero ofreciendo el panorama desde distinto punto de vista.

Fatty criminal?

El periódico parisino 'L'Action française' inserta una información respecto a un supuesto crimen del popularísimo Roscoe Arbuckle (Fatty), que ha producido gran sensación.

Se dice que el célebre mico, enamorado de una linda actriz llamada Virginia Rappe, fué invitado por esta a almorzar en compañía de dos amigas íntimas.

El cadáver de esta actriz fué encontrado en la habitación de Fatty presentando síntomas de violencia.

Todo el hecho, dada la diversidad de relaciones, se presenta envuelto en la nebulosa del misterio.

Según la declaración de las dos amigas, dicen estas que, habiéndose retirado Virginia Rappe a las habitaciones de Fatty escucharon angustiosos gritos de esta acudiendo en su socorro. La encontraron semi-desmayada en el vestido en desorden y presentando equimosis, lo que prueba que hubo violencia.

Fatty niega que hubiese estado solo ni un momento con la bella actriz.

El asunto va embrollándose de cada vez tejéndose una red de incógnitas.

El célebre Charlot ha manifestado públicamente que cree imposible que su amigo sea un asesino.

Nosotros también compartimos su opinión pareciéndonos absurdo e ilógico que Fatty tan obeso y tan pleno de infantil ingenuidad, sea el odioso reo de un delito de morboso sadismo.

Informaciones de guerra

Las casas 'Pathé' y 'Gauumont' tienen en el campo de batalla de nuestra acción en Africa expertos operadores que han ido impresionando cintas—algunas con verdadero peligro—de todos los principales sucesos acaecidos en aquella zona.

Gracias a ello y si la 'señal Anastasia' lo consiente la opinión mundial podrá contemplar, fuera de parcialísimos relatos, la verdad escueta y desnuda de todo lo que se ha desarrollado en aquel territorio.

Fiebre matrimonial

El célebre artista norteamericano Owen Moore, que como ya recordarán nuestros lectores, fué el primer marido de Mary Pickford, acaba de casarse en segundas nupcias con Kathlyn Perry, una de las 'estrellas' de la compañía en que figura Owen.

Prepara ahora una nueva producción que lleva un título que está en contra con posición los principios de Owen Moore. Juzgue el lector la nueva película se titulará 'El amor es cosa mala'.

El famoso cow-boy cinematográfico, William S. Hart, que tantos admiradores cuenta en todas partes y cuyas fantásticas aventuras en el lienzo han proyectado la admiración de grandes y pequeños, ha decidido casarse.

Su novia es miss Jane Novak, artista de la Vitagraph, e intérprete de interesan-

tes películas, especialmente de aventuras al aire libre. Según parece, se trata de un verdadero 'Rio Jim' en femenino, pues la citada estrella posee los mismos gustos y aptitudes que su próximo marido.

El matrimonio no se verificará hasta que miss Novak haya solucionado ante los tribunales su actual divorcio, que tiene tramitando. Sin embargo, podemos asegurar que será en breve, pues en Norte América resultan muy fáciles semejantes transacciones.

Mary Miles Minter, mejor dicho, la señorita Shelby, que así se llama en realidad Mary Miles, contraerá matrimonio con el joven de veintitún años Orville Erringer, empleado en una poderosa Compañía frutera de California.

La boda se celebrará próximamente en Hollywood (California). Depende únicamente del regreso de Mary, que, como es sabido, está haciendo una excursión por Europa. Por cierto que se habla de una novela romántica desarrollada en París y que ha estado a punto de dar al traste con los proyectos matrimoniales de Mary Miles y de Orville Erringer.

Como protagonista de esta novela se cita el nombre de una de las principales figuras militares de la gran guerra.

Teodosia Goodman, conocida en el mundo de la pantalla con el nombre exótico de Theda Bara, famosa por los papeles de 'seductora' que ha interpretado en el lienzo, casi desde los comienzos de su carrera, se casó a principios del mes de Julio en Greenwich, Connecticut, con el señor C. J. Grabin, director de producciones cinematográficas en los Estados Unidos.

Aunque eran novios desde hace tiempo y ya el rumor público aludía a la posibilidad que la boda, ambos negaron insistentemente que tuviesen intención de casarse, hasta pocos días antes de efectuarse la ceremonia.

El señor Erabin ha dirigido muchas de las películas de Theda Bara interpretó para la casa Fox, y últimamente acompañó a la 'estrella' en el viaje que ésta hizo a Europa, lo cual fué motivo de que aumentasen los rumores de matrimonio, por más que el director y la artista eran buenos amigos desde hace tiempo.

La ceremonia tuvo carácter íntimo, y sólo los allegados de los novios estuvieron presentes.

No han tenido confirmación los rumores que se venían propagando acerca de la retirada del film de Henry Porten después de contraer matrimonio.

Su segundo marido es el doctor Von Kaufmann, célebre médico y director propietario de Partenkirchen, pueblo situado en los Alpes y en donde se reúne distinguidísima colonia veraniega.

El primer marido de Hennb era un capitán del ejército que murió en la guerra europea.

La fiebre matrimonial sigue 'haciendo de las suyas' con artistas, directores, fotógrafos y hasta electricistas de la industria cinematográfica. No cabe duda que el verano, excesivamente caluroso, tiene mucho que ver con estas aventuras nupciales.

El último en anunciar su boda es Rex Ingram, director de 'Los cuatro ginetes del Apocalipsis', que va a contraer matrimonio con Alice Terry, primera actriz de esa producción.

Biografías breves

Ivette Andreyor

Es quizá de las únicas artistas francesas cuya labor merece tenerse en cuenta aunque no haya logrado la definitiva consagración como estrella del écran.

Ivette, que tiene 26 años es una muchacha muy dada al romanticismo ochocentista y a las exigencias de la moda muy siglo XX 'dernier cri'.

Debutó en la casa Gaumont trabajando en unión de René Navarro.

Su popularidad la debe a la cinta 'Judex' que tan formidable éxito obtuvo dando celebridad a sus intérpretes.

A ella debe Ivette Andreyor el haber salido de su ostracismo.

En la producción de 'post-guerra', según noticias que nos llegan de allende los Pirineos ha mejorado mucho su arte, refinándolo y puliéndolo con verdadera devoción de artista.

Su última producción ha sido elogiadísima.

Está basada sobre la obra de Julio Verne 'Mattias Sandoz' y la edición es de la casa Eclair.

Esta serie, una de las mejores de la producción francesa contemporánea, ha sido estrenada recientemente en Palma.

Excmo. Sr. Capitán General del Distrito lo siguiente:

Hallándose en estudio disposición carácter general sobre fechas en que podrán ascender a clases segunda categoría individuos acogidos capítulo XX Ley Reclutamiento que se hallan movilizadas desponga V. E. suspensión exámenes y ascenso a Sargento y Suboficial de los mismos hasta publicación dicha disposición. Manifieste V. E. a este Ministerio con urgencia número de referidos individuos que tengan solicitado exámenes al efecto en Cuerpos esa Comandancia. Acuse recibo.

Lo que de orden de S. E. se hace saber en la general de este día para debido conocimiento y cumplimiento dando cuenta los Cuerpos a esa Capitanía del número de individuos que estén en las condicio-

A Beneficio del Ejército en Marruecos

Para la adquisición de un aeroplano

Mañana domingo a las 3 y media en el Velódromo

Campeonato de Velocidad de España

Serie eliminatorias para el CAMPEONATO DE

ESPAÑA DE MEDIO FONDO

Grandes Carreras Ciclistas

nes citadas, por telefonema los de esta Plaza y por telégrafo los de otras.—El Coronel Jefe de E. M., Juan Diaz Carvia.—Comunicada.—El Capitán Ayudante Sargento Mayor accidental, Ventura Catalunya.

Orden de la Plaza del día 23 de septiembre de 1921

El Excmo. Sr. Ministro de la Guerra, en telegrama de 21 del actual, dijo al Capitán General de estas islas lo siguiente:

Vistas instancias individuos acogidos cuota militar que solicitan demora abona plazos y no pudiendo acceder a deseos se servirá V. E. disponer que por los Cuerpos se advierta a dichos individuos la obligación que tienen tanto cupo filas como cupo instrucción efectuar pagos hasta 30 actual, con arreglo artículos 443 y 417 Ley Reclutamiento.

Lo que se publica en el orden de hoy para su más exacto cumplimiento.—El General Gobernador, Vallejo.—Comunicada.—El Capitán Ayudante Sargento Mayor accidental, Ventura Catalunya.

Detención de un apache

Continuando la 'razala' que emprendió el inspector-jefe de policía don Tomás Flórez Vicente, para limpiar esta ciudad de gente maleante, ayer se practicó una nueva detención.

Habiendo tenido noticias de que en Mallorca se hallaba un sujeto de nacionalidad francesa, a quien se atribuyen algunos robos perpetrados en joyerías de esta capital, practico gestiones para averiguar su paradero.

Ayer por la mañana vino en conocimiento que dicho sujeto se encontraba en Inca y se dispuso a marchar a aquella ciudad con objeto de detenerle.

A tal efecto, en el tren de las dos de la tarde salió el susodicho inspector acompañado del agente don Leandro Pérez y del aspirante don Tiburcio Flórez.

En Inca, tras 'detectivescos' trabajos consiguieron los policías detener en una casa de inocenio que existe a unos dos kilómetros distante de aquella ciudad al apache, el cual fué conducido a Palma en el tren que llega a las ocho de la noche.

Desde la estación fué trasladado el detenido a la Inspección de vigilancia donde se le tomó declaración.

Se llama Eugenio Vallada Yofregón y es natural de Gouppontre (Francia) y cuenta 33 años.

Al preguntarle cómo y cuando había venido a Mallorca, contestó que navegando en un buque, éste naufragó en la costa de Andraitx y él y dos tripulantes más se salvaron a nado.

Usaba el nombre de Eugenio Robredo Ruiz, natural de Burgos.

Lleva todo el cuerpo marcado con artísticos tatuajes, que representan ramas de flores, hombres ilustres de Francia, mujeres y otras simbólicas figuras.

Vallada, que es de pésimos antecedentes, pues ha estado procesado por distintas fechorías, ingresó en el depósito de Capuchinos y hoy será puesto bajo la acción judicial.

Es muy elogiada la campaña policiaca que viene desarrollando el señor Flórez en Palma, que era, desde hace algún tiempo, albergue de mucha gente maleante procedente de la Península.

De desear es que continúe el señor Flórez su empresa, por la cual le felicitamos.

Gobierno civil

La escuadrilla de submarinos

El Gobernador, al recibir ayer a los periodistas, manifestó haber recibido un telegrama del Jefe de la escuadrilla de submarinos llegada a Mahón, saludándole al entrar en aguas jurisdiccionales de esta provincia y anunciándole su llegada a esta capital.

Suponia el señor Navarrete que hoy llegarán a este puerto los submarinos y demás buques llegados a Mahón hace unos días.

De dicha llegada al repetido punto menorquin nos dan cuenta nuestros correspondientes en Mahón y Villa Carlos, como puede ver el lector en la sección correspondiente.

El 'Cine Marina'

Nos dijo el señor Navarrete que había autorizado la función en el 'Cine Marina' (que prohibiera anteayer), obligando al empresario a que en los programas ponga los títulos de los complets que deben cantarse (cuya letra, añadió, he leído) y advirtiéndole al público que no se cantarían otros complets que los anunciados.

La fábrica de Porto Pi

Respecto a este asunto manifestó haber recibido un telegrama del Subsecretario del Ministerio de Fomento preguntándole porque razón había ordenado el cierre de la fábrica de Porto Pi.

A dicho telegrama contestó el señor Navarrete con otro manifestando que en vista de que los gases de dicha fábrica entendiéndose eran perjudiciales, había ordenado, no el cierre de la fábrica, sino la suspensión de la producción.

En vista de lo que fué manifestado en el acta suscrita al ser enviado por él a la fábrica el jefe de policía señor Florez, ordenó el Gobernador al Jefe de Obras Públicas enviara un ingeniero a Porto Pi para informarle respecto al cumplimiento de las órdenes dadas.

El ingeniero citado, añadió el señor Navarrete, nos ha enviado un informe que dice que hoy a las ocho (anoche) quedará suspendida la fabricación; y yo le he ordenado que, para tener la seguridad de que ello es así, se persone a las ocho y media en la repetida fábrica, con objeto de dictaminar si se han cumplido mis órdenes.

30 años atrás

24 Septiembre 1891.—En las obras de reforma que se realizan en el fuero de San Carlos, con el foso que se ha construido se cierra la comunicación con el interior de la zona de salvamento de que habla la ley de costas.

—La cotización del almendrón en Inca es a 60 pesetas el quintal de 42 kgs.

GACETILLA

ESCUELA NORMAL DE MAESTRAS.—Los exámenes de caligrafía que debían celebrarse el día 27 a las diez y media de la mañana, tendrán lugar el día 28 a la misma hora.

LA VOZ DEL PUEBLO.—Hemos recibido la visita del nuevo periódico 'La Voz del Pueblo' órgano del partido republicano federal de Mallorca, al que deseamos larga y próspera vida, dejando con él establecido el cambio.

MULTAS.—Arrecian las multas que impone la alcaldía.

Ayer fueron impuestas catorce de cinco pesetas a barrenderos por no cumplir las Ordenanzas municipales, a vecinos por no tener luz en las escaleras y echar aguas sucias a la calle.

La pesca del 'bou'

Por la Comandancia de Marina de esta Capital se ha puesto un edicto haciendo saber que el día dos de Octubre próximo y a las diez de su mañana, tendrá lugar en dicha dependencia el sorteo para la pesca en el distrito de Palma con el Arte denominado Bou, debiendo presentar los interesados la documentación reglamentaria con la anticipación conveniente al día del sorteo los que deseen tomar parte en el mismo.

Teatros

Cine Moderno

Hoy, en este importante salón, se estrenará una revista cinematográfica de verdadera actualidad, pues se trata de la legada y visita que días pasados hizo el Ministro de Marina Marqués de Cortina a Barcelona para revisar la escuadrilla de submarinos y torpederos de la escuadra española la cual, probablemente hoy, llegará a Palma.

Además de dicha revista se proyectarán 'Las Dos Marias' y el último episodio de 'La esposa desdenada'.

Paseo militar

Ayer por la madrugada a las seis y media salió para el pueblo de Puigpuñent en paseo militar, el segundo batallón del regimiento de Palma número 61, que, como se sabe, fué sorteado para ir en caso necesario, a engrosar nuestras fuerzas de operaciones en Africa.

Mandaba dicho batallón el teniente coronel señor León.

Acampó en las inmediaciones del mencionado pueblo, efectuando durante el día ejercicios encaminados a completar la instrucción militar de los reclutas que la forman.

Al anochecer emprendió el regreso entrando en nuestra ciudad a las ocho menos cuarto y desfilando por el Borne, Plaza del Mercado y Rambla a los acordes de la banda de música del regimiento antes mencionado.

Con la columna expedicionaria iba la compañía de ametralladoras del citado batallón.

El desfile de la tropa por nuestras calles atrajo a las vías por que atravesó, mucho gentío.

De Instrucción

Visitas al Ministro

Una Comisión de profesores de Religión de los Institutos y Normales ha visitado al Ministro de Instrucción Pública para interesarle el cumplimiento de la real orden de 5 de Febrero último, en virtud de la cual se le reconoce una escala de sueldos análoga a la que disfrutaban los profesores de Gimnasia y Caligrafía y gratificación por acumulación de las cátedras de las Normales, a tenor de lo dispuesto en las disposiciones vigentes.

El ministro ofreció poner de su parte cuanto pueda hasta lograr el cumplimiento de la citada disposición.

También visitó al ministro de Instrucción pública una Comisión de maestros de las escuelas nacionales de esta Corte para expresar la extrañeza que ha causado en la clase el no haber incluido entre los vocales del Jurado que ha de juzgar 'El libro de la Patria' a un maestro.

Nombramiento

Ha sido nombrado vocal de la Junta provincial de Frlmiera enseñanza de Baleares, en concepto de diputado provincial, don José Sampol Ripoll.

Comutación

Por el Rectorado ha sido resuelta, de conformidad con el informe del director de la Normal de maestros de Baleares, la instancia de don Sebastián Thomas Casán solicitando comutación de asignaturas del bachillerato para el Magisterio.

Religiosas

Día 24—Nuestra Señora de la Merced y San Gerardo, obispo.

Durante el tiempo que la mejor y la más rica parte de las Españas era oprimida por el yugo de los sarracenos y muchísimos fieles desgraciados estaban bajo la salvaje esclavitud de los moros y en peligro continuo de abandonar la fé de Cristo y perder, por ende, la eterna salvación, la Santísima Virgen, radiante el rostro, se apareció a San Pedro Nolasco, hombre insignie por su piedad y riquezas, quien hacía tiempo pensaba como podría socorrer a los cristianos cautivos.

Dijole la Virgen que sería sumamente de su agrado que se instituyese una orden cuyo fin principal fuera librar a los cautivos de la esclavitud.

En la noche de esta visión la misma Santísima Virgen se apareció igualmente a San Raimundo de Peñafort y al rey Jaime de Aragón diciéndoles lo mismo acerca de la institución de esta religión y aron señalándoles que ayudaran a la erección de una tan grande obra.

Después de deliberar juntos emprendieron la fundación de dicha orden obligando a los religiosos a un cuarto voto a saber: de quedarse en rehens bajo el poder de los paganos si ello fuera preciso para librar a un cristiano.

En acción de gracias por la institución de esta orden la Sede Apostólica concedió que se celebrara una fiesta peculiar con oficio propio y muchos otros beneficios.

Cuarenta Horas

Concluyen hoy en la Merced dedicadas a su titular. A las siete y media, misa de comunión general para los cofrades y a las diez Tercia y Misa mayor con panegirico por el mismo orador de la Novena.

Por la tarde a las seis y media, Trisagio y Novena y seguidamente Te-Deum y solemne reserva de S. D. M.

Cine 'Asistencia Palmesana'

Programa para hoy sábado a las 6 tarde

EXPIACION

interpretación de la bellísima artista Robinsone

Adios bahemia

Revista Pathé, 8

y la cómica

¡AH EL BOXEO!

¡Max y el boxeo!

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.

Jefe de día.—El teniente coronel de caballería don Bartolomé Ginart.

Imaginaría.—El comandante de Palma don Juan Coll.

Hospital y provisiones.—2.º capitán de Palma.

Vigilancia.—Zona oriental 15.º oficial de Palma. Zona occidental 16.º oficial del mismo.

D. O. de S. E.—El Capitán Sargento Mayor accidental, Ventura Catalunya.

Orden General del Distrito del día 22 de septiembre de 1921

El Excmo. Sr. Ministro de la Guerra en R. O. telegráfica de 21 del actual, dice al-

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

Los sucesos de Marruecos

La brigada de reserva marcha a Melilla.—En Nador se encuentra una dolorosa inscripción.—La cábila de Quebdana se ha sometido sin condiciones al general Cabanellas.—Relato de un prisionero.—A los prisioneros se les encerró en la iglesia.—Cuando enfermaban eran rematados.—En los picos del Gurugú aparecen banderas blancas.—Los cañones moros no disparan.—Los enemigos han tenido considerables pérdidas.—El polvorin de Zeluan ha sido volado por los moros.—El caid Ben Chelali ha muerto en Nador.—Cartas de los prisioneros

El general Luque regresa a España

Madrid 23 a las 17'30.—Comunican de Málaga que han llegado, procedentes de Melilla, el general Luque y su esposa.

A pesar de cuantas gestiones han llevado a cabo, no han podido averiguar el paradero de su nieto, que es teniente.

Cavalcanti a Madrid

Madrid 23 a las 17'30.—Ha llegado a Málaga el comandante general de Melilla marqués de Cavalcanti.

Este ha salido seguidamente para Madrid, al objeto de visitar a su familia.

Cumplido este objetivo, regresará inmediatamente a Melilla.

La brigada de reserva a Melilla

Madrid 23 a las 17'30.—Se ha ordenado a la brigada, que se halla organizada en Málaga en calidad de ejército de reserva, que se halle preparada para marchar a Melilla al primer aviso.

La brigada de reserva está compuesta de los batallones de Avila, Sicilia y Wad Ras.

Este batallón ha salido ya de Málaga para Melilla.

Dolorosa inscripción

Melilla 23.—En la casa de Nador en donde fueron hallados cadáveres de españoles se lee la siguiente inscripción.

«Los que entráis en este cuarto, sabed que nos quemaron 30 defensores y dos mujeres.

Llevábamos cinco días sin comer.

Nos hicieron mil perrerías.

Hermanos españoles defendednos y rogad a Dios por nuestras almas.

Juan Botero, Nador, natural de Málaga».

La cábila de Quebdana se somete

Melilla 23.—En el Arbúa se ha celebrado zoco el cual se ha visto concurridísimo de moros.

Estos se rindieron incondicionalmente al general Cabanellas, el cual, de acuerdo con el Alto Comisario y sin perjuicio de aplicarles el castigo que les correspondía ha aceptado la sumisión teniendo en cuenta que los moros de Quebdana fueron los menos crueles.

Además, con la sumisión de esta cábila se dá un importante paso hacia Zeluan y Taima.

Una carta de un prisionero

Madrid 24 a las 2'30.—Un vecino de Huelva ha recibido una carta de un prisionero de Abd-el-Krim en la que, entre otras cosas, se le dice:

«Comemos regularmente gracias a lo que nos envían de Alhucemas, pero no podemos decir mal porque se nos obliga a entregar las cartas abiertas.

Únicamente tienen cama el general Navarro y los oficiales, que duermen dos en cada una de ellas.

Los soldados dormíamos en el suelo pero nos han mandado jergones desde Alhucemas y los hemos llenado de paja.

Tenemos poca ropa.

Las noticias que hasta ahora hemos recibido son buenas.

Tenemos algunos compañeros enfermos.

Estamos aquí el general Navarro, 44 jefes y oficiales y 300 soldados de los de Annual únicos restos del ejército que había en aquel campo de batalla.

Creo que puedo deciros, hasta pronto.

Banderas blancas.—Decaimiento entre los cabileños

Melilla 23.—Ayer se vieron en los picos del Gurugú y delante de Nador banderas blancas.

La inactividad de los «pacos» en este lado de las lomas evidencia el decaimiento que reina entre los cabileños.

La hostilización de un convoy.—Lucha vivísima

Melilla 23.—Se sabe que en la lucha de la conducción del convoy que fué a abastecer Sidi-Amaran, Goret y Tizza, fué vivísima.

La compañía evitó el copo gracias a la oportuna intervención del regimiento de León.

Las bajas de los rebeldes.—Los cañones del Gurugú ya no disparan.—Otras noticias

Melilla 24.—No han vuelto a disparar los cañones del Gurugú desde la ocupación de Nador.

Las tropas del general Sanjurjo recogieron 60 cadáveres moros.

Se ha confirmado que los moros han volado el polvorin de Zeluan.

Desde Nador se ven huir muchos familias.

Se sabe que los rebeldes tuvieron 300 muertos y 500 heridos.

Explosión

Madrid 24 a las 2'30.—Dicen de Melilla que en Nador se oyó una fuerte explosión, suponiendo unos que los rebeldes volaron el depósito de municiones de Zeluan.

Otros creen que la explosión fué fortuita.

La muerte de Ben Chelali

Melilla 24 a las 2'30.—Se dice que ha aparecido en un pozo de una casa particular el cadáver del moro Ben Chelali, que amparó al general Navarro.

Relato de un ex-prisionero

A los prisioneros se les encerró en la Iglesia, y se les daba escasa comida.—Los enfermos eran sacados, y no se sabía su paradero.—Los moros se dividieron cuando comenzó el avance de nuestras tropas.—Quienes formaban el harca.—Como se salvaron los prisioneros

Melilla, 23.—Los periodistas han tenido ocasión de hablar con dos soldados, Juan Gil, natural de Málaga, y Blas Saez, valenciano.

Ambos han sido libertados cuando nuestras tropas entraron en Nador, donde aquellos han pasado el cautiverio desde la derrota de Annual.

Han manifestado los dos ex-prisioneros que desde el principio fueron encerrados, juntamente con otros, en la Iglesia en construcción de Nador.

Se les suministraba comida mala y escasa, tanto, que muchos enfermaron de hambre.

A los enfermos se les sacaba de la Iglesia, convertida en cárcel, y nadie ha sabido más de la suerte que hayan podido correr. Nada ha podido saberse de ninguno de los que eran sacados.

Treinta días después, los moros se repartieron los restantes prisioneros que estaban sanos, con el propósito sin duda de conservarlos en su poder y alcanzar los premios de su rescate.

Sáez llegó a intimar con el moro que les custodiaba, y por su conducto supo algunos de los propósitos que animaban a los moros en contra de los cautivos españoles.

El guardián enteró a Sáez de que los moros se proponían castigar bárbaramente a los prisioneros españoles, si nuestras tropas se dirigían a Nador.

Para evitar las represalias que se proponían los moros, Sáez y su guardián se escondieron en un aljibe, dándose a comer un pedacito de pan de cebada.

Durante la última semana nos añadieron las sobras de la comida.

La víspera de la ocupación de Nador por nuestras tropas, los rebeldes ordenaron a Sáez que disparase un cañón que tenían aquellos instalado.

Respondió el prisionero que ignoraba el manejo del cañón, porque pertenecía al cuerpo de Infantería; pero los moros, creyendo que era aquello un pretexto para no obedecer sus órdenes le apalearon bárbaramente y le insultaron.

El ex-prisionero Gil, por su parte, cuenta que los moros desde la derrota de Annual mostrábase contentos, pues abrigan la esperanza de proseguir el avance hasta apoderarse de Melilla.

El contento de que daban señales los moros cesó, dos días antes de la toma de Nador.

Cuando se supo que nuestras tropas se preparaban para conquistar aquel poblado, comenzó a reinar el disgusto y las diferencias entre los cabileños.

Los jefes celebraron una reunión en la que se sostuvieron diversos pareceres, comenzando a reinar grandes vacilaciones.

Se preguntó a los cabileños su voluntad, y muchos manifestáronse contrarios a proseguir la guerra, gritando que querían hacer las paces con España.

A los que contestaron que no querían seguir combatiendo, se les quitaba el fusil, y se les imponía 10 duros de multa.

Existen 500 prisioneros procedentes de Annual, los cuales se hallan repartidos entre varias cábilas.

El harca de Nador era numerosa. En ella formaban 500 cabileños de Beniurriague y Benisaid, actuando de jefe de toda el harca el que mandaba el contingente de beniurriagueles.

El resto del harca lo componían los soldados de la policía indígena que habían desertado de nuestras filas cuando sobrevinieron los acontecimientos de Annual e Iguerriben.

Los prisioneros españoles se escondieron cuando tuvieron noticia del avance de nuestras tropas, y no salieron de su escondite sino cuando advirtieron que había entrado en Nador el general Sanjurjo con el grueso de sus tropas.

Las minas de Asturias

Un telegrama al gobierno.—El estado actual de la industria hullera.—Remedios que deberían aplicarse.—Un grave conflicto que se avecina

Madrid 23 a las 19.—En la Presidencia del Consejo ha sido recibido el siguiente telegrama:

«Oviedo.—Reunidos en Asamblea los diputados y senadores por Asturias junto con los directores de las minas de carbón de esta provincia han acordado significarle que la situación de la industria hullera es de tal gravedad que requiere la urgente intervención del gobierno.

Se han de poner en práctica inmediatamente los medios solicitados por los representantes de la industria gestionando inmediatamente y de un modo definitivo el tipo señalado para la importación de carbón por el arancel provisional.

También tendrán que completarse las disposiciones necesarias para contrarrestar al «dumping» inglés obligando a la marina de guerra y demás servicios públicos y de compañías subvencionadas por el Estado o protegidas por el atarcal conforme a la ley dictada en tal sentido en 1907 y a la R. O. de 20 de Mayo a que consuman carbón nacional.

Además es necesario el rápido restablecimiento de los aumentos que se estimen

necesarios para las tarifas ferroviarias de un modo especial para los transportes de carbón adoptando cuantas medidas tiendan a evitar la paralización de las minas de carbón de Asturias.

Esta paralización ya iniciada a mediados de Octubre llegará a su total apogeo planteándose un gravísimo conflicto público si no se remedia la situación actual.

Los representantes en Cortes le anuncian para muy en breve su gestión personal en Madrid, rogándole que preste atención a este problema que tan graves consecuencias puede revestir.

¿Consejo de ministros?

Los ministros se reúnen en casa de Maura.—Ambigua explicación de la Cierva.—Sin nota

Madrid 23 a las 17'30.—Como telegraficé anteriormente, los ministros se reunieron ayer tarde en el domicilio del señor Maura.

Esta reunión precipitada de los ministros parece que obedeció a causas de suficiente importancia para justificarla.

Los ministros al salir del domicilio del señor Maura, quedaron sorprendidos ante la presencia de los periodistas, pues la reunión se había tenido con bastante reserva a fin de evitar que trascendiese al público.

Los ministros dijeron a los periodistas que el señor la Cierva les daría una referencia de lo tratado en la reunión.

Los periodistas interrogaron al señor la Cierva para que les diese la referencia anunciada.

El señor la Cierva les dijo: «Trátase de una consulta que me ha dirigido el Alto Comisario.

El tema de la consulta es de tal índole que creí del caso someterla al Consejo de ministros.

Los periodistas le preguntaron si se trataba de algo grave.

«No se trata de nada grave, pero si de cosa que tiene mucha importancia.

El ministro no dijo nada más, ni dió tampoco ninguna nota oficiosa de la reunión de Ministros.

Grandes temporales en España

En Zaragoza se han producido enormes destrozos.—Cadáveres recogidos.—Lavanderas ahogadas.—Una suscripción

Zaragoza 23 a las 17'30.—Las autoridades han marchado al pueblo de Aguilón, que se encuentra a pocos kilómetros de esta capital, al objeto de realizar una visita de inspección.

Se ha observado que el temporal ha producido grandísimos destrozos, pues han desaparecido largos trechos de carretera, a causa de los violentos aluviones de agua formados por el desbordamiento de los ríos.

A la salida de Muel se han formado grandes lagunas junto a Villanueva.

En las inmediaciones del Huerva han sido recogidos seis cadáveres.

Es imposible llegar a Aguilón, pues a causa de los destrozos que sufrieron las carreteras se hace completamente difícil el acceso de los automóviles.

Muchas casas amenazan derrumbarse, viéndose obligados los vecinos a apuntalarlas.

La calle central de Aguilón ha quedado convertida en un barranco, lleno de escombros y completamente despedregado.

Algunas lavanderas que estaban ocupadas en sus faenas fueron sorprendidas por la inundación, y no pudiendo escapar, fueron arrastradas por la corriente pereciendo ahogadas.

Se ha iniciado en esta capital una suscripción popular que ha sido encabezada en tres mil pesetas por el gobernador civil.

El río Júcar crece

Valencia 23 a las 17'30.—El alcalde de Alcira ha comunicado a gobernador civil que el río Júcar ha experimentado una notable crecida.

El nivel va creciendo por momentos, temiéndose llegue a desbordarse.

El vecindario ha comenzado a tomar medidas de precaución en previsión de que sobrevenga el desbordamiento del río.

Telegramas oficiales de varias provincias

Madrid 23 a las 17'30.—El ministro de la Gobernación ha facilitado a la prensa los siguientes telegramas oficiales recibidos de los gobernadores de provincias:

Guadalupe.—Se ha desencadenado una violenta tormenta que ha producido graves destrozos en los pueblos de Gubia, Maregas, Sacedón y Brihuega.

Toledo.—En Villasequilla las aguas desbordadas han causado grandes destrozos en las líneas del ferrocarril de Toledo a Castillejos.

Las tormentas han destruido muchos puentes y caminos.

Las cosechas de algunas comarcas se han perdido totalmente.

Zaragoza.—En el pueblo de Aguilón han quedado sin hogar más de 300 personas.

A consecuencia de las inundaciones se han derrumbado 40 casas.

Otras tantas amenazan derrumbarse. En Villanueva los campos forman lagunas. Han sido encontrados seis cadáveres.

Cuenca.—En Jara del Río hay diez casas inundadas y otras veinte en ruina, que amenazan desplomarse.

Las cosechas se consideran completamente pérdidas.

Hay unas quinientas personas que se han quedado sin hogar.

En Quintanar del Rey se han derrumbado 25 casas.

Hay otras muchas que están en ruinas.

Las inmediaciones se han repetido, y debido a la violencia de la corriente se han derrumbado las casas que habían quedado en pie.

Granada.—En Cuéllar de Baza, el río Villar se ha desbordado, inundando completamente la población.

A consecuencia de ello se han hundido varias casas y otras amenazan derrumbarse.

Noticias generales

Incendio de un avión

Madrid 22 a las 21'30.—Se ha incendiado un aparato en el aeródromo de Tetuán de las Victorias.

El señor la Cierva ha dicho que el hecho carece de importancia, por no haber ocurrido ninguna desgracia personal.

Restablecimiento de comunicaciones

Madrid 22 a las 20.—El ministro de Fomento señor Mestres ha manifestado que se han restablecido las comunicaciones ferroviarias en Valencia, Cartagena y Alicante.

Añadió que habían salido dos trenes militares.

La junta de Aranceles

Madrid 22 a las 23.—Ayer volvió a reunirse la junta de Aranceles y Valoraciones, examinando la división segunda y tercera e introduciendo ligeras modificaciones en las maderas, animales y despojos.

Volverá a reunirse en los primeros días de la próxima semana.

Desprendimiento de tierras

Madrid 22 a las 23.—Ayer entre las estaciones de Castillejos y Los Infantes ocurrió un desprendimiento de tierras, interceptando una gran extensión de vía férrea.

Los expresos de Valencia y Andalucía tuvieron que quedarse en Aranjuez.

Las brigadas nocturnas proceden al arreglo de la vía.

Concesión de Cruces a súbditos extranjeros

Madrid 22 a las 24.—La «Gaceta» publica unos reales decretos del Ministerio de la Guerra.

Entre ellos figura uno, concediendo la Gran Cruz del Mérito militar a don Pedro Darnell, general del Ejército de Chile.

La misma Cruz a don Miguel Alfredo Martínez León, súbdito de la República argentina.

También se ha concedido la misma

Cruz al general de brigada, de la reserva, don Joaquín Canals Castellarnau.

Caida de un avión

Tarragona 22.—Ha caído un avión en un campo cercano a la ciudad.

Supónese que se trata del correo aéreo entre Francia y Marruecos.

La caída produjo por la avería del motor.

El aviador resultó ileso.

Río desbordado

Langreo 22.—El río Martín se ha desbordado.

La corriente ha arrastrado ganados, derribado muros y muchos edificios.

Las pérdidas materiales calculanse en 2 millones de pesetas.

Lluvia torrencial.—Los trenes del Norte suspendidos

Gijón 22.—Lluvia torrencialmente. Los tranvías han interrumpido su circulación.

Los trenes del Norte han suspendido sus salidas.

La Gran Cruz de Beneficencia

Zaragoza 22.—Ha sido concedida la Gran Cruz de beneficencia a don Martín Mejía Conde, vecino de Valmaseda.

La emigración a la Argentina

Madrid 23 a las 19.—El ministro de Estado ha facilitado una nota en la que se dice que el embajador de España en Buenos Aires, le comunica que, según el decreto que empezará a regir desde el 10 de Noviembre del corriente año, los extranjeros, para entrar en la República Argentina, tendrán que llevar una ficha individual extendida por el consul argentino.

También, según especifica en la citada nota, tendrán que presentar su respectiva documentación la cual les será retirada a su entrada en puerto argentino.

Italia

Formidable tormenta en Roma.

Casas inundadas. — Servicios interrumpidos

Roma, 23.—Ha descargado sobre esta capital una formidable tormenta.

Consecuencia de ella, han caído copiosísimas lluvias que han convertido muchas calles en verdaderos torrentes:

Numerosas casas han quedado inundadas.

Durante muchas horas quedó interrumpido el servicio de tranvías.

También quedó interrumpido el servicio de la corriente eléctrica para alumbrado y fuerza motriz.

Fascistas y socialistas

Catania, 23.—Ha habido nuevas colisiones entre fascistas y socialistas.

De resultas de aquellas se han registrado algunos heridos.

Los ánimos entre ambos bandos se hallan muy excitados.

Polonia

Torpederos ex-alemanes

Dantzig, 23.—Han llegado tres torpederos de 60 metros y 350 toneladas, que antes pertenecían a Alemania y ahora han tocado con el reparto a Polonia.

Alemania

Pésame por la catástrofe de Oppau

Coblenza 23.—El emisario alemán de las regiones ocupadas ha recibido del presidente interalido un comunicado de pésame por la catástrofe de Oppau.

Continúa la extracción de víctimas.—Cuatro mil obreros sin trabajo.—Un donativo del gobierno prusiano.

Oppau 23.—Continúan efectuándose con gran actividad los trabajos para la extracción de las víctimas de la explosión contribuyendo a ello los médicos militares del personal sanitario de las tropas francesas.

El director de la fábrica de abonos químicos que ha hecho explosión, había dicho anteriormente que iba a admitir a 2 mil obreros.

Ahora a consecuencia de la catástrofe han quedado sin trabajo cuatro mil.

El gobierno prusiano ha entregado a Baviera, para contribuir al mejoramiento de la situación, la cantidad de 20 mil marcos.

Los ministros bávaros

Berlín 23.—Se ha publicado la lista de los ministros bávaros.

En el nuevo ministerio figuran algunos del gobierno anterior.

La libertad del diputado socialista Fisher

Munich 23.—Una comisión administra-

Advertisement for 'Nuevo Restaurant del Grand Hotel' with menu items like 'Cubiertos a Plas. 5'00, 5'80 y 7'50' and 'Platos sueltos a precios módicos'.

Mejora la situación social. Lylle 23.—Mejora la situación social. Los obreros huelguistas han entrado al trabajo.

El Comité de la Confederación del Trabajo

Paris 23.—Han terminado las sesiones que celebraba el Comité de la Confederación del Trabajo.

Los mayoritarios han manifestado la imposibilidad de colaborar con los minoritarios ya que estos procuran imposibilitar la acción de los primeros.

Ha sido elegida la Comisión Confederal triunfando todos los mayoritarios entre ellos Jouhnaux, Doumolich, Jaurent y Lapierre.

Suiza

Repúblicas admitidas en la Sociedad de las Naciones

Ginebra 23.—La sociedad de las Naciones ha admitido a las Repúblicas bálticas Estonia, Letonia y Lituania.

El número de países adheridos llega a 51.

Las tropas de color

Ginebra 23.—El ministro alemán Strecker ha declarado que se exageraba en el ataque a las tropas de color.

Añadió que los alemanes les humillan y que los negros les examinan los pasaportes.

Asamblea de la Sociedad de las Naciones.—Moción del delegado francés

Ginebra 23.—El delegado francés Monsieur Roblemaire ha presentado una moción en la Asamblea de la Sociedad de las Naciones pidiendo que no se acuerde ninguna enmienda al pacto, esperando para hacerlo el año próximo, después del resultado de las negociaciones con los Estados Unidos.

Pidió también que no se modificaran los miembros de los consejos, mientras los grandes países como Alemania y Rusia no se hayan adherido.

Francia

Arzobispo fallecido

Paris 23.—Ha fallecido Mr. Dourbourg, arzobispo de Reunes.

El ilustre prelado gozaba de gran prestigio, y su nombre era muy respetado.

Su fallecimiento ha sido sentido.

El soldado desconocido americano

Paris 23.—El general americano Pershing ha visitado al ministro de la Guerra Mr. Barthou.

Pershing, como ya se sabe, se encuentra en esta para asistir al homenaje que ha de tributarse al «soldado desconocido americano».

Del Extranjero

Austria

La cuestión del Bugarland

Londres 23.—Según noticias recibidas, el canciller de Austria se entrevistará con Benel para tratar de la cuestión del Bugarland y concertar la acción común que deba ejercerse.

Estados Unidos

Ratificación de tratados

Washington 23.—El senador Lodge ha asegurado a Hughes que se ratificarán los tratados con Alemania, Rusia y Turquía.

La catástrofe minera

Nueva York 23.—Conócense más detalles del terrible siniestro ocurrido en el hundimiento de la mina Mont Mulligan, situado en la región de Brisbane, estado de Illinois.

Se han practicado grandes trabajos para desenterrar las víctimas ocurridas en el hundimiento.

Dícese que el total de muertos es el de 64 mineros.

Inglaterra

La cuestión de Irlanda.—Lo que dirá la respuesta de Lloyd George

Londres 23.—La respuesta de Lloyd George a De Valera será redactada la semana próxima.

Según parece dirá que es imposible celebrar la anunciada conferencia sin que Irlanda acepte el formar parte del Imperio.

Le pedirá en ella una respuesta categórica referente a las bases de las negociaciones.

La respuesta de Lloyd George no será un ultimatum aunque en ella le pedirá que se termine la correspondencia superflua.

La conferencia de Washington

Londres 21.—Bonar Law ha aceptado un puesto en la conferencia de Washington.

Decididamente no asistirán a la misma Lloyd George y Lord Curzon.

La guerra greco-turca

¿Camino de la paz?

Londres, 23.—Según comunican de Atenas, parece que el gobierno está decidido a dar por terminada la campaña de Asia contra las fuerzas de Kemal.

Asegúrase que en la semana próxima llegará a esta capital Mr. Gounaris, jefe del gobierno griego, al objeto de entablar negociaciones de paz con el gobierno de Angora.

Las últimas noticias llegadas del teatro de la guerra parecen abonar esta decisión del gobierno griego.

Una derrota griega, según un comunicado turco

Constantinopla, 23.—Prosigue sin interrupción la retirada griega.

Las columnas turcas les han desbaratado las operaciones.

Según parece los griegos querían llegar a la línea de Uchack y allí concentrarse para resistir la acometida turca.

En su retirada los griegos han perdido enorme cantidad de material.

Ha quedado evidenciado que los griegos son inferiores a los turcos.

CRONICA DE LA GUERRA

Las Tragedias del Tercio

De Corrochano en «A. B. C.»

«El Tercio Extranjero está simbolizado en sus banderas; esos dos tigres que destacan morfiéndose sobre un fondo negro. Cada legionario es un tigre mordido por la tragedia de su vida. El aparato externo del Tercio, con sus dislocaciones y teatralerías, tiene un matiz aventurero encantador. En el fondo late una tragedia que espanta. ¿Quiénes son esos hombres? Son los que se sobreviven y vienen a morir; los vencidos por la vida que vienen a vencer. Todo en ellos es paradójico. Muchos, muchos son oficiales de Ejército expulsados por una noche de borrachera o por una bolada de ruleta. Y vienen a Melilla, de soldados voluntarios, a conquistar lo que perdieron aquellos que les expulsaron. Vienen a demostrar que se puede ser un excelente militar sin tener al corriente una caja, y que juzgaron muy a la ligera los que pusieron el honor de las armas, no en las armas sino en las cuentas. Estos legionarios na supieron rendir cuentas ciertamente, pero han venido a ver cómo las rinden los que perdieron un territorio que ellos van a reconquistar.

Uno de los legionarios más distinguidos se llama Solano. Es cabo por méritos de guerra. Es el primer voluntario para todo. Voluntarios para cavar zanjas: presente el cabo Solano. Voluntarios para enterrar compañeros muertos: presente el cabo Solano. Para todo trabajo y en todo momento está propicio el cabo Solano. Este cabo Solano, fué antes el capitán Solano profesor en la Academia de Toledo. Arrastró el sable por el Alcázar de Carlos V; tuvo amores en una calle jorobada y retorcida; los cadetes le temían; era el capitán profesor. Hoy es soldado de sus alumnos; en vez de sable arrastra una vida jorobada y retorcida como aquella calle de Toledo donde tuvo amores; y cuando algún cadete de entonces pide voluntarios para enterrar muertos..., presente el cabo Solano».

Un legionario muerto

Vila San-Juan cuenta en el «Noticiero Universal»:

«Juan Alcañices, se inscribió en el Tercio pocos días después de haber sido absuelto en esta Audiencia, por el Tribunal del Jurado, de un delito de robo en que yo actué de defensor, y hoy, al encontrar el nombre de un antiguo cliente entre los que murieron defendiendo a España, he querido dedicarle unas líneas de recuerdo.

Era un muchacho alto, rubio, de ojos vivos y carnes enflaquecidas por la eterna zozobra interior. Empezó hurtando manzanas en el pueblo al salir de la escuela y acabó robando cuanto estuvo al alcance de sus manos pecadoras en esta gran Barcelona trágica, viciosa y sentimental.

Cuando yo le conocí, pisaba por quinta vez la prisión Celular de aquí y contaba su paso por las cárceles de pueblos comarcanos como timbre de gloria de su historia profesional. Tuvo siempre una suerte maravillosa. A pesar de sus muchas y variadas cuentas con la Justicia pudo saldadas todas de un modo honroso para él y su hoja penal que remitía cada vez el Registro Central estaba tan limpia como la del más probo ciudadano. Era un hombre simpático y «a su manera»—una personilla bastante decente.

Alguna vez me había hablado de sus instintos guerreros. Alcañices se lamentaba de que su vicio—él llamaba vicio a robar—le hubiese alejado del trato de las personas honradas. Sus fichas del gabinete antropométrico y el ser conocidísimo de la Policía le impedían alternar con la gente que a él le gustaba y en una jura de banderas me tropecé con él en pleno paseo de Gracia absorto ante el desfile de las tropas, con la gorra en la mano y los ojos llenos de emoción.

Cuando ya libre vino a verme, me dijo que no servía para trabajar, que no sabía.

Me dió lástima oírle en plena juventud hacer la renuncia al trabajo.

Y sin embargo Juan Alcañiz no era malo. En la cárcel había observado buena conducta, sus compañeros de presidio recurrían a él no solo para aconsejarse, sino porque lo poco que tenía lo repartía sin egoísmos entre cuantos se acercaban a él.

Era, en fin, el tipo del hombre a quien pervirtió primero la vagancia, luego los demás hombres, y siempre el lento rodar de la injusticia.

Fué a África a engrosar las listas del Tercio, no se si por sano patriotismo o por un plan calculado. Me inclino a creer esto último, porque cuando me vió la última vez me habló de su pánico a las conducciones por carreteras, a las batidas que por sus barrios daban a diario los policas a caza de sindicalistas, y recuerdo que me decía muy serio:

—Yo soy ladrón, pero no sindicalista, y la policía ahora detiene a todo el que sea sospechoso.

Y en África ha sido valiente, ha luchado como un bravo y ha muerto en uno de esos horribles «cuerpo a cuerpo» salvajes, bajo el ímpetu de un moro que ha hundido en su corazón el frío de la guma».

La autoridad real del Rif

En el Rif no hay más autoridad que la que da la fuerza. Los caides, los jefes de familias numerosas, y sino ricas, menos pobres que la generalidad, por disponer de familiares, de criados y de determinados elementos, como armas o dinero, se hacen respetar transitoriamente aquí o allá, donde de momento le conviene dejar sentir su poder o influencia: aprovechamiento de pastos, deslinde de tierras a sembrar, etc., etc.

Actúan estos caides (vamos al decir) un poco a la manera de nuestros caciques rurales. A cambio de determinados favores nimios, dispensan su amistad y pro-

tección a los humildes, sujetándoles a su voluntad a la vez por el miedo, el interés y la gratitud. Y los caides se alzan sobre ese baluarte de su influencia, para hacerse tener en cuenta y respetar de todas las demás familias influyentes.

Nadie puede imaginarse cuán parecida es la política menuda del Rif a nuestras caciquerías políticas. Las elecciones de Caides, Chejs y Chiujs (jefes de cábila, de fracción y de poblado), se desarrollan en análogos términos a las nuestras de diputados, alcaldes y concejales. ¡Se vende el voto exactamente igual que en España, y cuando no corre el dinero, como en España, también se captan las voluntades con promesa de exención, de mejora en las utilidades de los predios del pro-común, etc.

En realidad, y hasta el presente, la posesión de un cargo en el Rif, no tenía otras ventajas que esas de la positiva influencia cerca de los humildes. Alguna vez, y en determinadas épocas, los caides reciben el importe de las multas, la subvención de los pleitos y otros ingresos por el estilo, en realidad siempre nimios, porque hasta la hora presente, la tributación del Rif, en todos los órdenes, ha sido una verdadera utopía. No hay servicios públicos, no hay organismos encargados de mantener el orden, la paz, la administración, y, poc ende, a nadie se exige nada, ni nadie se aviene a pagar nada.

Después de la pacificación que impulsamos a Guelaya y Quebdana, los servicios todos eran pagados por España, y las cábilas fueron perdiendo los restos de su influencia, toda vez que en los casos de apuro era España quien con generosidad manifiesta (y todavía no con toda la necesaria), se avenía a proteger a los indigenas; a éste facilitándole un jornal; al de más allá, dándole semillas o aperas de labranza; al otro, teniéndolo a sueldo como policía, regular o confidente. Pero siempre todo a cargo de España.

Los caides, los jefes principales, los moros de viso, fueron poco a poco viéndose reducidos a condición de menos superioridad. Repetimos que en el Rif las categorías no las dan ni la nobleza ni los cargos; solo es temido y respetado el que es

fuerte o rico. Fuertes no eran ya los caides, porque la fuerza estaba al lado de España; ricos tampoco, porque no sujetándose en su orgullo a trabajar o atenerse a un sueldo, cada día y salvo contadas excepciones, iban nivelándose más con los rifeños del pueblo, que por trabajar y comerciar con los españoles, vivían día por día, con mayor desahogo material.

Advertisement for 'Una tacita de café LLOFRIU' with text 'después de las comidas, favorece maravillosamente la digestión'.

Advertisement for 'Pallebot a motor MIRAMAR PARA Marsella' with text 'saldrá el día 30 del actual. Admitirá carga desde el día 23, consignatario: Gabriel Mulet. PALMA.'.

Advertisement for 'Pulpa de albaricoque' with text 'De la cosecha año 1919, soy comprador hasta 10.000 cajas. Dirigirse con muestra y oferta a D. Felipe Saggese. Calle de San Miguel, 123, PALMA DE MALLORCA'.

Advertisement for 'BUENAS BORDADORAS' with text 'Se les facilitará trabajo todo el año DOLORES RIBERA.—S. en G.—Colón, 14 pral.'

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

Ayer noche, a las 8, fondeó en nuestro puerto, junto a la Base Naval, la escuadrilla de torpederos y submarinos. Esta flotilla la componen los torpederos n.º 1, n.º 5, n.º 21 y n.º 22; los submarinos «Isaac Peral», A-1, A-2 y A-3, acompañados del barco nodriza «Kanguro».

Desde las primeras horas de la tarde numerosísimo público se había trasladado al muelle y a los miradores que dan al puerto, deseoso de presenciar la entrada de todas estas unidades; espectáculo hermoso y poco frecuentemente a nuestras tranquilas aguas.

Más tarde circuló con insistencia la noticia de que la escuadrilla lanzaría may entrada la noche, lo que contribuyó a la mayor parte del público desfilarse contrariado y regresar a sus domicilios.

Los potentes focos de las unidades que componen la flotilla anunciaron al público la llegada, que fué un espectáculo verdaderamente maravilloso, pues, mientras se verificaban las operaciones de amarra, la espléndida luz de los nuevos reflectores daba al puerto un aspecto pitoresco que fué celebrado por todo el público.

Según nuestras noticias, la escuadrilla permanecerá en nuestro puerto hasta el sábado que marchará para Palma.

—Se ha incorporado al Regimiento de Infantería de Mahón, núm. 63, al que pertenece el capitán don Antonio Sintés y el teniente don Domingo Pascual, que, hasta hace poco, figuraban como oficiales alumnos de la Escuela Central de Ginebrisa.

—Se ha concedido Real licencia para contraer matrimonio a nuestro paisano el capitán de Infantería don Francisco Hernández Escribá.

—Han ascendido al empleo de sub-oficial los sargentos don Antonio García Esteban y don Florencio Hernández Pérez, de la Penitenciaría de la Mola.

—Ha sido nombrado celador de edificios militares en la Fortaleza de Isabel II, el cabo del Regimiento de Cazadores de Victoria núm. 23 de Caçallería José Peñañaves García.

—C. 21-0-21.

Villa-Carlos

El día 20 desde las primeras horas de la tarde, se acentuó el rumor de que una escuadrilla española, entraría en el Puerto, acompañada del porta-submarinos «Canguro». Los curiosos y desocupados esperaban ya a las 15, dicha flota, viendo defraudadas sus esperanzas al llegar noticias fidedignas de Mahón asegurando que la llegada sería a las 18 próximamente, cuyo extremo desagradó de momento, toda vez que no ofrecería la noche el espectáculo deseado, máxime no luciendo en la actualidad la luna hasta las 23 o más.

Eran las 19:30 cuando corrió, como reguero de pólvora, la voz por el pueblo, de que se hallaba frente a la boca del puerto dicha escuadrilla: precipitose seguidamente el vecindario a los puntos estratégicos para presenciar la entrada.

Cada submarino, y su correspondiente escolta, al pasar frente al núcleo de espectadores eran saludados por fuertes palmadas. A medida que llegaban frente Cala-Corp, distinguíanse para formar de uno y salvar el angosto paso entre la Isleta del Hospital Militar y la Cala «Fontanillas», pasado cuyo punto, ya no podíamos, desde aquí, distinguirlos. Ello, no obstante, continuábamos viendo los resplandecientes haces de luz, que no cesaban de moverse, en todas direcciones como si fuera aquello un saludo a los menarquines.

Contamos, después del «Kanguro» cuatro submarinos y cuatro torpederos, que según noticias posteriores quedaron fondeados a las 20 y 30 en la Base Naval.

dáver a su última morada, verificados esta noche, ha constituido una imponente manifestación de duelo. Sobre el feretro iba una hermosa corona de flores naturales, dedicada a los condiscípulos del extinto y otra dedicada al mismo por sus hermanos.

A sus desconsolados padres, hermanos y demás familia enviamos nuestro sentido pésame, deseándoles resignación cristiana, mientras elevamos nuestras oraciones al Altísimo para que se digno ocojer en su santo seno el alma del malogrado joven.

—En el acostumbrado mercado semanal, celebrado en el día de hoy, se ha verificado multitud de transacciones, habiendo regido los siguientes precios:

Almendrón, 160 petas el quintal.
Trigo, 33'50 id. cuartera.
Trigo forastero, a 28 id. cuartera.
Cebadada del país, a 18'50 id. id.
Id. forastera, a 14 id. id.
Avena del país, a 15 id. id.
Id. forastera, a 12 id. id.
Habas para cocer, a 42'50 id. id.
Id. para ganado, a 42 id. id.
Maíz, a 35' 50 pesetas los 100 kgs.
Habichuelas, a 65 id. id.
Algarrobas, a 12 id. los 42'50 kgs.
Garbanzos forasteros, a 60 id. los 110 kilogramos.
Id. del país, a 52 id. cuartera.
Azafrán, a 3'75 id. onza.
Gallinas, a 1'50 id. tercia.
Pollos, a 1'60 id. id.
Conejitos, a 0'80 id. id.
Pavos, a 1'40 id. id.
Huevos, a 2'75 id. docena.
Vino, a 0'40 id. litro.

C.

Inca

Hoy mañana, y después de rapidísima enfermedad y de recibir los Santos Sacramentos, ha fallecido el joven Jaime Coll Quejgas, a los catorce años de edad. El finado, hijo del conocido industrial de esta ciudad don Jaime Coll, era un estudiante aplicado y bueno. Su muerte ha sido sentidísima.

El rosario y sucesiva conducción del ca-

Andraitx

Se ha efectuado el enlace matrimonial de la señorita Antonia Martorell Colomer con nuestro amigo don Francisco Alemany «Vergera».

—También han contraído matrimonio la señorita Antonia Esteve Pujol y don José Enseñat Massot.

—Ha sido pedida la mano de la señorita

F. PINILLOS

ARTÍCULOS FOTOGRAFICOS, DIBUJO Y PINTURA
LABORATORIO

Próxima inauguración del local Plaza Rastrillo, 4

Material de las mejores marcas alemanas, inglesas y francesas

KODAK - PERUTZ - BAYER
- Agfa - HERTZGA - BOURGEOIS -
GRIESHABER - BENTZIN - GEVAERT

CINE NUEVO

INSTALADO AL AIRE LIBRE
SINDICATO, 209

Hoy a las 7.-9.º y 10 episodios de la gran serie

LA MÁSCARA DE LOS DIENTES BLANCOS
por PERLA BLACA

Camino más árido
Cuatro partes
Pacomio jefe modisto
cómica
Revista Pathé n.º 623

Manacor

Ha regresado a ésta don Miguel Ciudad Villalou, Juez de Primera Instancia acompañado de su señora, después de haber permanecido una temporada en el Escorial.—C.

Revista de Prensa

Los donativos que necesitan nuestros soldados.

Son, según el cronista I. A. Vázquez de «El Imparcial»:

«Más que cigarrillos, de los cuales se puede prescindir, y más que medallas y escapularios, que cada uno trae, porque no hay madre o novia que deje de colgar en el cuello de los expedicionarios los benditos amuletos, se necesita quinina, calzado, tiendas de campaña o barracaes, aparatos para esterilizar las aguas, específicos para combatir los parásitos que el escaso aseo irremediable fomenta en los cuerpos. Cuando los Estados Unidos decidieron enviar sus ejércitos a Francia, como todo el país estaba convencido de que el Gobierno había dotado a las tropas de todos los elementos necesarios para luchar en la vanguardia sin escaseces ni agotíos, o para reñugarse en la retaguardia caso de heridas o enfermedades, sin el temor de que los medios de curación faltasen; convencido de esto el país—que en caso contrario apelaría duramente a exigir responsabilidades—, todo ciudadano no combatiente se dedicó a inventar cosas para mejorar las condiciones de lucha de sus hermanos. Y el ejército americano vino equipado con lujo verdadero. Hasta trajeron los soldados pequeñas máquinas para fabricar el hielo suficiente a cada cuatro individuos.

Nosotros no podemos pensar en cosa análoga porque no nos preocupó África ni su ejército, ni sabemos cómo pueden exigirse responsabilidades por el ejercicio del civismo.

Hay que cambiar de procedimiento y admitir aquellas cosas eficaces que suplan los defectos. Sobre el terreno es cómo puede saberse qué necesitan los soldados necesitan quinina, material de saneamiento, aparatos potabilizadores y ozonizadores del agua, desinfectantes, albragues, calzado fuerte, ropas...

Necesitan, además, otra cosa importantísima: saber por qué ideal vienen a luchar aquí. Una voz bien templada que acertase a explicarles de un modo conciso la alta misión civilizadora que les trae a estas tierras encendida el fuego en los espíritus yertos. Es imprescindible que a los soldados se les razone su deber, lo que, a pesar de costar muy poco, no se hizo, y es en absoluto necesario para que el patriotismo consciente de sus frutos sazonados».

El bombardeo de Melilla.

Comentario final de una crónica de Augusto Videroi:

«Verdad que es peregrino esto de ser Melilla zona peligrosa, mientras disfrutaban de paz octaviana los puntos por donde comenzó el avance? A pocos hubiese producido asombro ver bombardeada la urbe al finar juicio o principios de agosto; nadie lo hubiera creído posible a estas alturas, con 50.000 hombres en la plaza y con todo el copioso material de artillería que poseemos. No son torpes, no, los moros asentados en el Gurugú, puesto que acometen según aconseja el arte militar, nosotros, en el interior, resolvemos el asunto poniendo doble mordaza a los periódicos.

Sin duda no es lo triste que acontezca lo que no debía ocurrir. Lo grave, lo negando, lo aborrecible es que los periódicos

cos puedan noticiar cómo estamos en Melilla el 13 de septiembre, después de la ocupación incurrente del zoco El Arbá de Arkeuzán y de las banderitas blancas que jalonan las laderas del Gurugú, junto al camino de Nador».

Cuando el desquite haya terminado.

Del «Diario Universal»:

Por nuestra absoluta imposición, por no avenimos a ahondar en la labor de pacificación, no sólo en lo material, sino en lo moral y psicológico, nos hemos encontrado con que ante el desastre de An-nual, ante el golpe adverso militar, ha seguido otro quebranto mucho mayor, puesto que ha venido al suelo, y con estrépito, toda la labor de tantos años, sencillamente porque ni levantar el vasto edificio de la paz, no nos preocupamos de buscarle sólidos cimientos.

Más claramente. «La paz del Rif, esa paz de que hemos gozado durante diez años, fué una cosa que nació y se mantuvo espontáneamente», sin que nosotros puséramos el menor esfuerzo para ayudarla a vivir y menos para fortificar su mantenimiento.

Hoy, es decir, ayer, el día mismo de la insurrección de Guelaya, estábamos absolutamente en la misma situación, en lo que respecta a nuestro trato con el indígena, que en aquélla en que nos encontramos aquel día, ya lejano, en que se sometieron las harcas que nos hicieron la guerra del 9, y juraron su total sumisión a las cábilas y fracciones de los Amalatos de Guelaya y Quebdana.

Nosotros damos por sentado—sin censuras de ninguna clase—que el desquite de España, en lo militar, será total, satisfactorio, rotundo y glorioso; incluso. Costará más o menos tiempo, y más o menos esfuerzos y vidas, pero llegará el desquite, y de nuevo nos encontraremos como dominadores por la fuerza de la región rifeña que ya poseíamos en enero de 1910.

¿Bastará con el «desquite» militar? ¿Qué haremos después de castigar las rebeliones y traiciones? ¿Es que con ello solo, puede decirse que habrá llegado la paz y, por ende, que el problema está resuelto?

A nuestro juicio, no.»

La paz no está en vencer por las armas.

Del mismo colega:

«No está la paz, no estará resuelto el problema sólo con el desquite militar, sólo con el triunfo de nuestras armas.

Eso (que es necesario, que es imprescindible, pues sin dar a los indígenas una lección de fortaleza y poderío, estéril sería cuanto nos propusiéramos hacer), eso ceclimos, no es más que la primera parte de la empresa. Es allanar el camino, quitar los escombros de ese «derrumbamiento» del ayer.

No transcurrirán muchas semanas sin que los indígenas adquieran la absoluta convicción de algo que ya sienten, que no dejaron de sentir nunca; su inferioridad para la lucha armada. Los guelayas, sobre todo, Los benisicar, los benifuífir, los benibuyahí, los benibugafar y los mismos enladeset, y con ellos todo el Amalato de Quebdana, es decir, los rifeños de aquellas cábilas que vivieron largos años en contacto con nosotros y que en ese

mismo contacto, de grado o por fuerza habrán de volver a vivir, pedirán el Amán, desertarán de la harca, que, reducida a los contingentes del lado derecho del Kert y de las cábilas de más allá del Nekor, buscarán refugio lejos de la zona limítrofe a Melilla, y dejarán libre la provincia de Guelaya.

Cuando tal ocurra, ¿a qué normas debe sujetarse nuestra conducta? ¿Vamos a volver a encerrarnos en nuestras posiciones estratégicas a enclaustrarnos en los reducidos militares, a hacer vida de conquistadores, y no más que de conquistadores por la fuerza de las armas?

Sería el mayor dislate que podríamos cometer, sería volvernos a colocar en idénticas circunstancias a las que ya estuvimos, y que dieron lugar al «derrumbamiento» doloroso que estamos padeciendo.

Si tal se hace, si pretendemos sostenernos no más que en los soldados, en los cañones y fusiles, en los blocaos, reducidos y atrincheramientos militares, no tardará en llegarse a una nueva catástrofe, otra nueva guerra, otra nueva defeción de las cábilas. Tal cosa no es más, sino reflejo fiel de lo que Ulises encargó a su cara Peleus: «España no está para tanto tejer».

Como piensan en Francia.

Por su interés e importancia en estos momentos, reproducimos algunos párrafos de un artículo que publica «L'Echo de París»:

«Consecuencia de una equivocada política y de una falsa estrategia es el asunto de Melilla.

Estos últimos años se ha intentado un esfuerzo digno de aplauso. El general Jordana desarrolló parte de este esfuerzo, pero más bien superficial, sólo de fachada, sin resultado profundo ninguno.

Su sucesor el general Berenguer hereda una labor ingrata; lleva una experiencia y unos conocimientos muy dignos de tenerse en cuenta. Soy testigo de mayor decepción ya que por mi cargo tomé parte en las conferencias que el año 1918 celebraron los generales Berenguer y Lyathey. El programa expuesto entonces era lo más lógico y ha sido seguido con meritoria tenacidad, y si ha fracasado se debe a sus colaboradores.

Y es que Barrera, Silvestre, Navarro, etcétera, son y han sido soldados brillantes pero malos organizadores.

Podría hacerse un volumen, escribirse una novela épica con las audacias y las aberraciones del general Silvestre, héroe de Cuba. Paz a sus cenizas. Recordemos para evitar toda insolente crítica, que tan bien nosotros los franceses, en 1914, sufrimos por la imperdonable falta de un soldado glorioso; el coronel Laverdure, un terrible desastre.

Falta de habilidad en la política indígena, y equivocación táctica, son, en dos palabras, las causas del asunto de Melilla. No es ningún secreto que se mezclan venganza personal ya que Silvestre ofendió al hoy jefe de la insurrección, Abd El Krim.

(Censura)

Desde el año 1878 del desastre de los portugueses en Ksar el Kebir, no se ha registrado otro desastre de tanta importancia en Marruecos.

Queda uno aturdido cuando vé que espíritus imprudentes se permiten acusar a Francia como excitadora de los rifeños contra España. Que la una avergonzado cuando insensatos franceses se rien de la desgracia española.

Todo ello representa un desconocimiento

to completo del problema marroquí. Se olvida que a los ojos de los marroquíes todos los europeos llevamos la misma finalidad con lo que a todos se nos trata con el mismo odio. Se olvida que las naciones colonizadoras de Marruecos somos representantes del Cristianismo y formamos frente al musulmán una nueva cruzada.

La derrota española siendo un desprecio de los cristianos, perjudica a Francia.

Será cierto que nuestro servicio de información conocía el proyecto de sublevación de los rifeños, y si los españoles no lo conocían, demuestra la falta absoluta de discernimiento en la política por ellos seguida.

Al injuriar a Francia creyéndola capaz de una felonía, se intenta seguir el juego tradicional que gobernaba antes del acta de Algeciras. Todo esto sería repugnante si no fuese absurdo. ¿Quién se encarga de un juego tan péfido como el de lanzar una contra otra a dos naciones cuyos sentimientos e intereses van unidos?»

El problema de Melilla.

Según Mariano Rubió y Bellvé.

«Algunos han resuelto la gravísima dificultad del problema de Melilla proponiendo el abandono de aquella zona de nuestro protectorado. Esta solución no es admisible, porque las potencias que nos dieron el mandato sobre una parte de Marruecos no consentirían el abandono parcial de nuestros deberes, obligándonos, en tal hipótesis, a un abandono total de nuestras posesiones de África; lo cual sería el reconocimiento, que nosotros aceptaríamos como hecho consumado, de nuestra impotencia. Pero esta hipótesis, por lejana que se halle de la realidad, demuestra claramente la necesidad de resolver el problema de Melilla, porque si los poderes públicos no acertaran a resolverlo, si de una vez para siempre no encontramos el remedio para esta enfermedad intermitente, de período corto para lo que conviene a la salud de la patria, sería posible que la opinión pública, que tan altas pruebas de patriotismo ha dado ahora, evolucionase de una manera peligrosa, si se sintiera defraudada en sus legítimas esperanzas.

Sería altamente perjudicial que arrastrados por la influencia temporal de los hechos de hoy desconociéramos o olvidásemos el problema definitivo, el de mañana y el de siempre. Debemos procurar que lo que en la actualidad se ejecuta no esté solamente inspirado en la satisfacción de las necesidades presentes, sino en la de las conveniencias permanentes de la actuación de España en África. Bien se que gran parte del público no comparte estas ideas, no ignoro que muchas gentes pretenden medir el éxito de las obras por el tiempo que se ha empleado en ejecutarlas o en complacer con ellas la curiosidad pública; pero esto no debe tomarse en consideración para nada. En la guerra todo debe tenerse presente, la tierra y el agua, el suelo y el cielo, las armas propias y las del adversario, la situación de las tropas y el estado de los espíritus. Todo se ha de medir, contar y anotar antes de tomar determinaciones decisivas; todo, menos la impaciencia de los mirones».

El estudio del árabe.

Dice José Escotet en «La Vanguardia». Desde que se produjeron los tristes sucesos de julio en la zona de nuestro Protectorado marroquí, se han publicado, lo mismo en la prensa española que en la extranjera, severas críticas de la actual-

ción de nuestro Ejército en África, y uno de los defectos que se señalan y censuran con más dureza, por lo que se refiere al sistema de penetración seguido hasta la hora presente, es el poco amor de los oficiales españoles al estudio de la lengua árabe.

El Ejército, en medio de la mediocridad y de la modernidad españolas, se encuentra sólo y abandonado a sus iniciativas. ¿Qué de extraño tiene su envejecimiento, si vaciados están todos los demás órganos, algunos ya caídos en la consunción?

En estas circunstancias, aunque no sea disculpa, se explica que a los militares les parezca demasiado pedir, si alguien les invita a internarse en el laberinto de una lengua semítica... ¡cuándo se disculpa hasta el estudio de la propia! El estudio del árabe requiere un esfuerzo grande de la voluntad, una atención mantenida durante años. Tiene el lenguaje de los moros una riqueza lexicográfica prodigiosa, porque el uso ha convertido en sustantivos infinidad de epítetos, y ante el farrago abrumador de los sinónimos, retroceden espantados los estudiantes más animosos. Se entiende que los oficiales españoles no necesitan poseer el puro idioma del Alcorán, sino el dialecto que hablan las tribus de nuestro Protectorado; pero también éste es difícil, sobre todo si se emprende su estudio sin entusiasmo, como acontece la mayoría de las veces. Débil la voluntad del estudiante, poco propicio el ambiente, escasos los elementos de enseñanza y ningún estímulo para la aplicación, el resultado de vagos tanteos ha de ser siempre negativo.

Quienes, como Berenguer, como González Tablas, como Riquelme, llegan a entenderse con los moros, hablándoles en su idioma, se cuentan como excepciones, lo cual es lamentable, porque se limitan con ello las posibilidades de una labor política de atracción e inteligencia».

Los comunicados de guerra.

Reflexiona «La Publicidad»:

«Los comunicados oficiales de Alto mando en Melilla, publicados el sábado último, no se parecen en nada a los comunicados de Joffre o de Foch. Resultan más bien una crónica guerrero-literaria de las que escriben esos corresponsales de guerra que andan por Melilla luciendo sus polainas.

Es posible que el carácter de las gentes españolas se avenga poco a la sobriedad de los comunicados de guerra. Pero creemos posible buscar un término medio entre la extrema brevedad y la desbordante abundancia. Para un avance de tres o cuatro kilómetros, lo profusión de adjetivos, adverbios, superlativos y frases encomiásticas, quizá resulte un tanto desproporcionada.

Una lectura oportuna de los comunicados de Joffre o de Foch, podría evitar la pléthora de estilo de los comunicados oficiales de Melilla, contribuyendo a que se guarde en toda ocasión, así en la derrota como en la victoria, el sentido de las justas proporciones».

Pailebote a motor **SAN BERNARDO**

Saldrá para

Marsella

el 28 del corriente.

Informes: Valentin Schembri.—Marina, 50 PALMA.

INDUSTRIAS CASTELLET

GRAN FÁBRICA DE

Arcas=Básculas=Romanas=Balanzas=Pesas y Medidas

GRAN LIQUIDACION

de todos los artículos de ferretería, a precios baratísimos por ampliación y transformación del negocio

FÁBRICA: Carretera de Sóller (Son Gelabert)

DEPÓSITO: Plaza del Ferrocarril, 26

FÁBRICA

DE

Artículos de Goma, Amianto y Ebonita

Reparación de Neumáticos y Cámaras

Fundadora de la Industria de la Goma en Baleares

CASA CODINA

FÁBRICA: Calle de los Olmos, 96. Teléfono, 279. — DESPACHO: Calle Unión, 8 Teléfono, 271

PALMA DE MALLORCA

AUTOMÓVILES

10 por 100 de rebaja sobre todos los precios de

RENAULT — CITROEN — DELAYE — BERLIET

y en general sobre todas las marcas francesas.

— — APROVECHAD ESTA OCASIÓN — —

Carage Gomila — Marina, 11-13

Teléfono, 326

ALQUILER DE AUTOS A PRECIOS ECONÓMICOS

Tractor AVERY

Único modelo adecuado a las necesidades del cultivo en Mallorca. El único que salva los inconvenientes de arar en redondo. El único que no levanta las ruedas delanteras cuando se le sobrecarga. El que puede ir con arrastre por cualquier carretera.

Trilladoras AVERY

Son las de mejor rendimiento. Dos gavillas por minuto. Doce CAVAYONS en una hora. La que deja el grano más limpio. Puede trillar habas y toda clase de legumbres.

Informes: CAYETANO AGUILÓ FORTEZA - Cofradía, 8

Prensa para copiar

Se compraría una de ocasión. Ofertas: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

Se desea alquilar

Local propio para tienda en punto céntrico. Informes: Juan Plzá - Cordelería 38-3.º-2.º, o en esta Agencia.

Profesora con Título

De solfeo, piano y violín. Plaza de Cort, número 4, 1.º, PALMA.

SENSACIONAL

El **Charolín Marco** suprime a los limpiabotas, lustra, tiñe y conserva el calzado.

De venta: Zapaterías y tiendas de curtidos

Habitación amueblada

Para caballero español o extranjero, a dos kilómetros de la capital, tranvía a la puerta y bajada particular al mar. Razón: Armadams, 59 bajos.—Son Alegre.

Se vende

Una canoa estilo Veneciana, con motor de 8 H. P. Para informes: En los Astilleros de BALLESTER, Mollet o San Juan, 28. Palma.

SE VENDE

Un primer piso calle de la Herrería cerca la puerta de San Antonio. Informes: San Elías, número 1.

MOTOR ELÉCTRICO

DE MEDIO CABALLO

TENGO PARA VENDER

Informes: Empresa Soler—Montenegro, 1.

PASAJES

para Francia, Habana y demás puntos de la América. Informes BAR MODERNO, frente al «Grand Hotel».

COLEGIO DE ESTUDIOS GENERALES

CONCEPCIÓN, 106 (PRÓXIMO AL INSTITUTO)

Sus profesores son licenciados en Letras o Ciencias, y se hallarán habilitados para formar tribunal en los exámenes de prueba de curso de sus respectivos alumnos.

TENEMOS DISPONIBLES

Empleos y Colocaciones

para personas de ambos sexos que tengan buenas referencias

Necesitamos con urgencia viajantes de porte distinguido para viajar por el continente :- Meritorios para despachos :- Mecanógrafas :- Dependientes para la venta al detall :- Corredores a la comisión :- Cobradores :- Mozos de almacén :- Muchachos para botones :- Aprendices :- etc., etc.

DIRIGIRSE PERSONALMENTE

BOLSA del TRABAJO de la EMPRESA SOLER

Montenegro, 1. - PALMA

AUTOMOVILISTAS

Los parches se despegan con el calor.—Si quieren evitarse rebentones de neumáticos y molestias durante los viajes, vulcanicen sus cámaras

Garantizamos las reparaciones Respondemos del éxito

RIERA Y GUERRERO

RIERA, 22 y 28

Palma de Mallorca

LA VERDA STELO
PALMA DE MALLORCA

MATERIALES CONSTRUCCION

PEREGIL 11 Y 13

Gran Fábrica de artículos de Goma Amianto y Ebonita

MEDINA Y C.^{ía} (S. L.)

PRIMERA Y ÚNICA FÁBRICA EN BALEARES

Mangueras, Empaquetaduras, Válvulas, Pistones noria, Suelas, Tacones FORD (patentados) y toda clase de objetos que se deseen, previo modelo o muestra.

La Fábrica MEDINA y C.^{ía} NO TIENE ninguna tienda de reventa de artículos de goma al detall y pone a disposición de todos sus consumidores para que puedan visitar la fábrica y vean elaborar los géneros.

Fábrica y Despacho

Ronda de Poniente (Santa Catalina). Teléfono 10

Casa Sucursal en Barcelona

Roger de Flor, 164 - Teléfono 384. S. P.

ULTIMAS NOTICIAS

El avance de las tropas

Manifestaciones de Maura

La supuesta importancia del Consejo de ayer.—Hoy habrá operaciones

Madrid 23 a las 23'30.—El señor Maura ha permanecido en Palacio de diez a doce.

Al salir fué interrogado sobre lo que se trató en el Consejo de ayer, a lo que contestó:

—El Consejo no tuvo la trascendencia que se le atribuye.

Tratamos de Marruecos, pero sin el carácter excepcional y alarmante que se le ha querido atribuir.

Referente a este asunto el Alto Comisario está en constante comunicación con el ministro de la Guerra.

Este, en su comunicación de ayer, hizo cierta pregunta al señor Lecierba, y éste quiso consultarnos.

Eso es todo.

Si la pregunta de ayer se hubiese hecho anteayer hubiéramos podido prescindir muy bien del Consejo que tuvimos, evitándose los comentarios que ha suscitado la reunión de ayer.

Preguntado el señor Maura acerca de si era cierto que las tropas habían llegado hasta Zeluán sin encontrar enemigos, ha contestado éste:

—Hoy habrá operaciones.

Durante la marcha es muy posible que nuestros soldados encuentren enemigos, aunque los moros no se confiesan conmigo.

Una reunión en el despacho del señor Maura.—¿Nuestros soldados a monte Tanima?

Los periodistas han sido recibidos por el señor Maura en su despacho a las 2'30.

Este les ha dicho que el ministro de la Gobernación le dijo que hoy han continuado las operaciones saliendo dos columnas, una del zoco El Arbáa para proteger los pozos de Aograz y otra para el monte Tanima.

—¿Es cierto?—preguntaron los periodistas ávidos de conocer detalles.

El señor Maura les respondió que carecía de noticias prometiendo que se las comunicaría seguidamente en caso de recibirlas.

El general Cavalcanti no ha venido.—La gestión del Alto Comisario.—Confianza en la victoria

Ha rectificado que viniera a España el general Cavalcanti, pues quien regresa es la esposa del general, la cual desea visitar a su familia, siendo probable que la distinguida señora regrese a Melilla.

El general Cavalcanti dirige la importante operación de guerra que ha comenzado hoy.

Ha repetido que el Consejo de ayer tarde, que celebraron los ministros en el domicilio del señor Maura, no tuvo importancia.

Solo la tenía la consulta que debía hacerse sobre una gestión del Alto Comisario.

Creyó el Ministro que esta gestión debería someterla a la consideración del Gobierno, pues versaba la gestión del Alto Comisario sobre el rescate de los prisioneros.

Preguntado nuevamente por los periodistas, el señor Maura contestó con evasivas.

Afirmó solamente que no había dicho el objeto del Consejo de Ministros, porque no podía exponerlo.

Un periodista insistió sobre el hecho de haber sido asesinado el hermano del moro amigo «El Gato».

El jefe del gobierno contestó que este hecho carecía de importancia, añadiendo que los agresores eran paisanos.

Un periodista ha insinuado la noticia que ha circulado relativa a que las operaciones que han comenzado hoy iban precedidas de ciertas gestiones encaminadas a conseguir que nuestro avance se hiciera sin bajas.

El señor Maura ha negado tales rumores de un modo rotundo diciendo que son

malos españoles quienes propagan noticias que quitan importancia a los sacrificios que ya hemos hecho y que se están haciendo.

—Me interesa, añadió el señor Maura, que digan a la opinión pública que no hay por qué preocuparse de lo tratado en el Consejo de Ministros celebrado ayer tarde.

Preguntado sobre si se suspenderían las operaciones a causa de los temporales de agua, ha dicho que era imposible contestar, dependiendo ello de las circunstancias.

Manifestó que ignoraba cuando podría facilitar noticias relativas al avance de nuestras tropas, pues las operaciones que han comenzado a emprenderse hacia el interior cuentan con un servicio de comunicaciones menos rápidas.

El señor Maura terminó diciendo:

—Tengamos confianza en que nuestros soldados nos darán pronto la victoria.

Manifestaciones de Lerroux

Un redactor de «El Sol» habla con Lerroux.—Este da cuenta de su entrevista con Maura.—La opinión del jefe del Gobierno.—Maura no quiere partido.—La apertura de las Cortes no sería conveniente

Madrid 23 a las 21'40.—Un redactor de «El Sol» ha celebrado una entrevista con el señor Lerroux, el cual le ha hecho las siguientes declaraciones:

En la entrevista que celebré con el señor Maura, yo expuse lealmente mi opinión sobre los diversos problemas de actualidad.

En algunos puntos coincidí con el señor Maura; en otros sostuvo un criterio opuesto al del jefe del Gobierno.

Si los sucesos de Melilla hubiesen ocurrido estando las Cortes abiertas, éstas deberían haber sido consultadas.

Estando cerradas cuando sobrevinieron aquellos sucesos, las Cortes, a mi juicio, no deben abrirse hasta que haya terminado la primera parte de las operaciones que se están realizando en Melilla.

Esto no contradice mis ideales políticos, ni se me puede tachar de ser enemigo del Parlamento ni de que se conozca la verdad.

Para los políticos la verdad es a veces perniciosa. Yo la comparo a una moneda de oro. El mismo valor tiene puesta en circulación que guardada algunos días.

La opinión que Maura sostiene es conocida, pues la ha expuesto repetidas veces, y especialmente en la consulta a que fué llamado por el Rey antes de asumir el Gobierno del Estado.

Es natural que si Maura no ha querido publicar algo más sobre nuestra entrevista, no he de ser yo quien lo diga.

El señor Maura tiene firmeza de carácter.

Realmente carece de partido, en el sentido corriente que damos a esta palabra. Es más, el señor Maura no quiere un partido. Lo que aspira es a servir de punto de confluencia de criterios opuestos, y de coincidencia de diversas tendencias.

El señor Lerroux insistió en el criterio que tiene expuesto sobre la reapertura de las Cortes.

—Si este Parlamento, ha dicho, fuera la representación de las opiniones del país, quizás podría discutirse la cuestión de Marruecos; pero con los defectos que tiene no me parece conveniente.

Lástima que ello ocurriese ahora, en que han desaparecido los privilegios de clases sociales fundidas en un mismo interés patriótico.

El pueblo muestra un espíritu sano y elevado. Las Cortes se encargarían de malograrlo.

Politica

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

Madrid 23 a las 23'30.—El Conde Coelho de Portugal ha manifestado que las quejas recibidas sobre el servicio telegrá-

fico con Melilla eran infundadas, pues al hablar él de la normalización del servicio con esta plaza se refería al de correos.

El servicio telegráfico se normalizará seguidamente que esté tendido el cable, habiendo ya llegado a Gibraltar el buque cableero inglés.

Se tenderá además otro cable que irá de Algeciras a Ceuta.

Preguntado el ministro de lo que se había tratado en el Consejo de anoche, dijo que no se trató nada grave.

Consistió solamente el Consejo en una consulta que el ministro de la Guerra, quería someter a los compañeros y conocer su opinión.

Dijo que le había extrañado la noticia del viaje a Madrid del general Cavalcanti, pues éste dirige en Melilla la operación militar por haberse reanudado el avance.

Ha añadido que había enviado a Aguilas 50.000 pesetas para obras públicas.

Manifestó, por último, que había experimentado gran extrañeza al enterarse de la memoria que se dice ha enviado al señor Martínez Anido el ministro de Hacienda, diciendo que se pondrá a hablar con éste para aclararlo.

Maura habla de su entrevista con Lerroux.—Luz y taquígrafos

Madrid, 24 a las 2'30.—Preguntado el señor Maura sobre su entrevista con Lerroux, la cual ha sido vivamente comentada, ha dicho que aquella no tuvo importancia.

En ciertos puntos que tratamos opinaba como yo.

Tuve mucho gusto en oírle hablar.

Hablamos en mi domicilio como hubiéramos podido hacerlo en cualquier otro sitio.

Un periodista le ha dicho que la entrevista se atribuye a cambio de orientaciones del señor Lerroux, pues algunas frases suyas encierran mucho que no es malo.

El señor Maura contestó:

—¡Ah! eso son cosas que solo a él le incumben. Nosotros conversamos de cosas de política.

Periodista:—Las declaraciones de Lerroux son el tema del día.

Maura:—No hay ahora otra cosa que comentar. Yo lo hago todo a la luz del día. No tengo nada que ocultar.

De Barcelona

El Gobernador remite al señor Cambó un estudio sobre la cuestión social

Barcelona 22, a las 5'30.—El Gobernador de Barcelona señor Martínez Anido, ha enviado al señor Cambó un estudio que ha hecho sobre la cuestión social.

Lo ha remitido al señor Cambó, por ser el actual Ministro de Hacienda gran conocedor de la ciudad condal.

Contiene dicho estudio, las experiencias del propio Gobernador y las observaciones de importantes personalidades.

El señor Cambó, ha contestado diciendo, que tomaba en consideración el estudio remitido y que lo presentaría al Consejo de Ministros.

Hallazgo de una bomba

Barcelona 22, a las 5'30.—La policía ha hallado una bomba vacía en forma de pipa, en el domicilio de Genaro Minguet.

El Genaro Minguet, fué ya detenido a consecuencia del hallazgo de bombas en la calle de la Garroxa.

Asesinato y suicidio

Barcelona 22, a las 5'30.—En el vecino pueblo de Horta un sujeto apuñaló a una señorita telefonista.

Una vez realizado el crimen se apuñaló así mismo.

Ambos a consecuencias de las heridas murieron en seguida.

Exito de la peregrinación catalana a Lourdes

Barcelona 22, a las 5'30.—Ha constituido un éxito la peregrinación catalana a Lourdes.

Fué organizada por el «Fomento de Peregrinaciones», establecido en Figueras.

Poeta gravemente enfermo

Barcelona 23, a las 20.—Se encuentra gravemente enfermo el poeta Rdo. Jaime Collell, canónigo de Vich.

Imposición de multas

Barcelona 23, a las 20.—A consecuencia de las inspecciones llevadas a cabo por los delegados del Gobernador, han sido multados con 500 pesetas los alcaldes de Mataró y Vilasar.

También lo han sido igualmente con 100 pesetas varios industriales de Mataró, Vilasar y San Celoni, por no cumplir las disposiciones relativas a las subsistencias.

Detenido que presta declaración

Barcelona 23, a las 20.—Ha prestado declaración el detenido Genaro Minguet, acusado de estar complicado en el asunto de las bombas halladas en Montjuich.

Pensiones para artistas

Barcelona 23, a las 20.—La pensión de 3.000 pesetas destinada a un músico para ir a estudiar al extranjero, la ha ganado el violinista Manuel González.

Y la pensión ofrecida por el Ayuntamiento ha sido concedida a un alumno de la escuela municipal de música.

El viaje del presidente de la Mancomunidad

Barcelona 23, a las 21'40.—Mañana marchará a Francia el presidente de la Mancomunidad señor Puig y Cadafalch. El presidente accidental señor Escalas ha fijado el miércoles para recibir al público.

El lunes cumplimentará a las autoridades.

Diada franciscana

Barcelona 23, a las 21'40.—El día 25 se celebrará en el santuario del Carmelo una diada franciscana.

La cuestión de los alquileres

Barcelona 23, a las 21'40.—La Cámara de la Propiedad ha felicitado al señor Francos Rodríguez por el propósito de someter a las Cortes la cuestión de los alquileres.

Nuevo hospital

Barcelona 23, a las 21'40.—Las damas de la Cruz Roja, ayudadas por el Ayuntamiento, están instalando un hospital con cabida para 100 camas.

Enfermedades en el ganado

Viruela en Manacor

El Gobernador publica en el «Boletín Oficial» la siguiente circular:

«Habiéndose registrado algunos casos de viruela en un rebaño del término municipal de Manacor, a propuesta del señor Inspector provincial de Higiene y Sanidad pecuarias, se hace la declaración de dicha epizootia en aquel término municipal y se declara:

- 1.º Zona infecta: el predio «Son Fangos».
- 2.º Zona sospechosa: al Norte, «Son Pontó»; al Sur, «Llodrà de Juan Ferré»; al Este, «Se Creveta»; y al Oeste «Torrent Pusteni».
- 3.º Queda prohibida la celebración de mercado, ferias y exposiciones o concursos en cuanto se refiere a la concurrencia de ganado ovino en el indicado término, y
- 4.º Los señores Alcaldes dispondrán la mayor publicidad a la presente circular por los medios de costumbre a fin de que los ganaderos, abastecedores y tratantes en ganado conozcan estas disposiciones y ordenarán la detención de toda expedición de ganado que no vaya provista de una guía de origen y Sanidad que deberá ser expedida gratuitamente por el Inspector municipal de Higiene y Sanidad pecuarias del punto de procedencia.»

Estadística del mes de Agosto

Estado demostrativo de las enfermedades infecto-contagiosas y parasitarias que han atacado a los animales domésticos en esta provincia, durante el mes expresado.

Academia Nadal=Cerdó=Jiménez

Constitución (Borne) 48-1.º

Dirigida por los Capitanes de Artillería del mismo nombre

Carreras militares, Ingeniería y Matemáticas

Fundada en 1916

Resumen de los alumnos ingresados por esta Academia en los años que viene actuando desde 1917 hasta la fecha

En Artillería. 14 ingresados. (Con el n.º 2 en 1917 y el n.º 1 en 1919, única Academia en Baleares que ha logrado alcanzar tan elevadas concepciones).

En Ingenieros. 2 id.

En Infantería. 14 id.

En Intendencia. 1 id.

Convocatorias en 15 de Febrero y en 15 de Octubre.

Informes y reglamentos en el local académico actual Constitución (Borne) 48-1.º

En Octubre traslado a espacioso local, con gimnasio cubierto, jardín, salas de estudio siendo vigilados los alumnos por el Director y Profesores. Secciones muy reducidas.

Plan rápido de enseñanza.

El curso empezó el 15 de Septiembre.

Partido de Menorca

Alayor.—Enfermedad de Rabia, especie Canina, invasiones en el mes de la fecha 1, muertos o sacrificados 1.

Partido de Manacor

Porreras.—Enfermedad Viruela, especie Ovina, enfermos del mes anterior 48, curados 28, muertos o sacrificados 2, quedan enfermos 18.

Campos del Puerto.—Enfermedad Viruela, especie Ovina, invasiones en el mes de la fecha 84, curados 94, muertos o sacrificados 8, quedan enfermos 172.

Santañá.—Enfermedad Viruela, especie Ovina, invasiones en el mes de la fecha 4, muertos o sacrificados 1, quedan enfermos 3.

Son Servera.—Enfermedad Peste porcina, especie Porcina, enfermos del mes anterior 22, invasiones en el mes de la fecha 19, curados 17, muertos o sacrificados 15, quedan enfermos 9.

Partido de Inca

Pollensa.—Enfermedad Peste porcina, especie Porcina, invasiones en el mes de la fecha 300, muertos o sacrificados 250, quedan enfermos 50.

Idem.—Enfermedad Distomatosis, especie Ovina, invasiones en el mes de la fecha 64, muertos o sacrificados 32, quedan enfermos 32.

Palma 30 de Agosto de 1921.—El Inspector provincial de Higiene y Sanidad pecuarias, Antonio Bosch.

Notas agrícolas

El retiro obligatorio

La Asociación de Agricultura de España ha elevado una instancia al ministro del Trabajo, sobre la aplicación del retiro obligatorio en la agricultura.

«La Asociación de Agricultores de España—dice el documento—al empezar la vigencia del régimen obligatorio de retiros obreros, magna y plausible obra de justicia y de previsión sociales, no pretende que la implantación de aquella se dilate; pego si se cree en el caso de llamar la elevada atención de V. E. acerca de las dificultades que han de ofrecerse en la práctica, para su desenvolvimiento en el campo, por la clase patronal agrícola.

Proviene ellas del especial emplazamiento de nuestra industria, cuya diseminación es notoria, y que en modo alguno cabe equiparar con los grandes centros fabriles o importantes casas de comercio; de los malos medios de comunicación; de las varias modalidades que ofrece la remuneración de la mano de obra agrícola, no todas fáciles de computar a los efectos de la obligación y entre otras más la inestabilidad del personal asalariado, sobre todo en épocas determinadas».

Otra de las dificultades que apunta el documento proviene de la eventualidad de los obreros agrícolas, la cual impone al patrono una labor oficiosa en las operaciones, que se prestan a omisiones involuntarias, seguidas de las inevitables denuncias, ya de los obreros mismos, ya de los inspectores. En muchos casos el obrero rural, especialmente el transiente, no declara su verdadero nombre, y parece poco serio inscribirlo con el apodo.

También puede ser dificultada la falta de agencias de recaudación en la mayoría de los pueblos para oividar la cual se propone que sean consideradas como tales agencias las Asociaciones y Sindicatos agrícolas.

Indica, en fin, la siguiente reforma:

«Sin que creamos sea el mejor, y aun percatados de sus inconvenientes, quizá hubiese sido preferible el proveer a cada obrero de una cartilla que se le facilitaría gratuitamente, o que él mismo podría adquirir a su precio de coste, que pudiera ser bien económico, en la que el patrono, después de cada día de trabajo, adhiriese un sello especial que pudiese adquirir en todas partes, el cual sello, para evitar su cesión, debería ir matado en forma manuscrita o impresa, por medio de algún otro sello fechor, que consignase en un pequeño molde el nombre del patrono, el pueblo o la provincia y el día en que se verificó la imposición patronal. Después, de cuenta del obrero correría el presentar esta cartilla en las oficinas correspondientes, en las Alcaldías o juzgados municipales, para que de todo ello se tomase nota en su cuenta corriente respectiva».